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ve které je hlavní cíl charakterizovat a zanalyzovat 

sportovní kluby, sportovní zařízení a jejich 

rozmístění. Bakalářská práce dále obsahuje analýzu 

členských základen tří nejpopulárnějších sportů 

v Šumperku. Dalším cílem práce je také zhodnocení 

sportovní aktivity šumperského obyvatelstva 
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Abstract:  The baccalaureate work aims at sports activities  

in the town of Šumperk. The main goal is  

to characterize and analyze sports clubs, sports 

establishments and their locations within  

the parameter of the town. Further, this work includes 



 

 

analyses of the member base of the three most popular 

sports in Šumperk. In addition, it also targets  

and evaluates sport activities of the town’s inhabitants 

through a questionnaire inquiry. 
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1 Úvod 

Sport a jakákoli sportovní aktivita je součástí života každého z nás. 

Sportování, pohyb obecně, má velice pozitivní vliv na naši fyzickou a psychickou 

kondici, na naše duševní zdraví. Sport je fenoménem současné moderní společnosti, 

který je uskutečňován v rámci volného času, a u kterého dochází k na navazování 

kontaktů a vytváření vztahů mezi lidmi (Perič & Dovalil, 2010). Sportování se však 

lidé mohou věnovat i pasivně, a to např. sledováním sportu z pozice diváka. 

Sportem se tedy zabývá hned několik vědních oborů jako jsou sociologie, historie, 

ale také ekonomie, jelikož sportovní průmysl se podílí na tvorbě celosvětového 

HDP, které ročně dosahuje hodnot asi 480 až 620 mld. dolarů (Tomeš, 2012a). 

Dalším důležitým a stěžejním vědním oborem především pro tuto práci je 

samozřejmě geografie, jelikož sport se odehrává v prostoru. Jako první se sportovní 

geografii věnoval J. Bale, který ve svém díle Sports Geography popisuje právě 

velmi důležitý vztah místa (prostoru) a sportu (Bale, 2003). 

 

Tato bakalářská práce je zaměřená na sportování ve městě Šumperk. Prvním 

hlavním cílem této práce je charakterizovat současná sportovní zařízení a zabývat 

se jejich rozmístěním po území města. Dílčím cílem je, zaměřit se na významné 

sportovní kluby a zanalyzovat členské základny tří nejpopulárnějších sportů 

v Šumperku, kterými jsou lední hokej, fotbal a atletika. Součástí bakalářské práce 

je i dotazníkové šetření, v rámci kterého je druhým hlavním cílem zjistit, jak je  

na tom šumperské obyvatelstvo se sportováním, zda jsou spokojeni se sportovní 

vybaveností města, zda dojíždí za sportováním mimo Šumperk. Šetření se zabývá 

hned několika faktory, které souvisí s frekvencí sportování obyvatelstva 

v Šumperku. 

 

Bakalářská práce se tedy skládá hned z několika částí. První řádky jsou 

věnovány historickému vývoji sportovišť v Šumperku, ve kterých je zmíněn vývoj 

a rozmístění bývalých sportovišť, uvedené hlavní sportovní oblasti a popsány 

bývalé významné spolky a oddíly, které položily základní kameny sportu 

v Šumperku. Následně jsou zanalyzována současná sportovní zařízení rozdělená  

do částí města dle sportovní vybavenosti, je tedy uvedeno jejich rozmístění, počet 

a stav. Další část práce popisuje sportovní kluby a oddíly. Důraz je v této části 
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kladen na tři nejpopulárnější sporty v Šumperku: lední hokej, fotbal a atletiku.  

U těchto tří sportů je zpracována analýza jejich členských základen, popsán jejich 

vývoj, úspěchy, nábory nových členů apod. Velkou část druhé poloviny práce  

pak zaujímá dotazníkové šetření, v rámci kterého bylo zjišťováno jak často 

šumperští obyvatelé sportují, kde, co dělají, proč, zda jim v Šumperku chybí něco, 

co se sportu a sportování týče, jestli navštěvují sportoviště mimo Šumperk, pokud 

ano, tak jaká apod. Nesportujícím pak byla kladena otázka, z jakého důvodu se 

sportu nevěnují. V rámci šetření se pracovalo i se základními sídelními  

jednotkami (ZSJ), díky kterým bylo poté zjišťováno, zda umístění sportovišť  

a bydliště respondentů souvisí určitým způsobem se sportovní aktivitou.  

 

Bakalářská práce se bude tedy snažit odpovědět na tyto výzkumné otázky: 

Jaké oblasti města jsou nejvíce sportovně vybavené? Jsou lední hokej, fotbal  

a atletika opravdu nejpopulárnějšími sporty? Jaké faktory souvisí s frekvencí 

sportování lidí v Šumperku? Jsou lidé spokojeni se sportovní vybaveností města?  
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2 Rešerše literatury  

První díla týkající se geografie sportu jsou spojena s koncem 19. století. 

Mezi první autory, kteří se začali zabývat sportem, patřil francouzský 

geograf Élisée Reclus, který v roce 1987 vydal článek o anglické hře kriketu  

(Bale & Dejonghe, 2008). Roku 1919 byl v časopise National Geographic 

Magazice publikován článek, ve kterém J. R. Hilderbrand popisuje, to, jaké sporty 

jsou typické pro různé národy a jak se podílejí na tvorbě národní historie (Bale & 

Dejonghe, 2008). V první pol. 20. století byl ještě sepsán Lehmanem článek  

o talentovaných amerických hráčích baseballu a o jejich rozdílné výchově 

v jednotlivých státech USA (Lehman, 1940). Na tohoto autora pak později navázal 

geograf Ernst Jokl a jeho kolegové zkoumající národnostní složení účastníků  

na olympijských hrách, které se konaly roku 1952 v Helsinkách (Jokl et al., 1956). 

Za zmínku také určitě stojí Terence M. Burley a jeho A note on  

the geography of sport z roku 1962, ve kterém Burley zmiňuje, že by se geografové 

měli více zajímat o domácí volnočasové sportování než o cestovní ruch a sportování 

mimo své bydliště a okolí. Domácí sportování pak totiž souvisí s tím, jak se člověk 

přizpůsobil svému prostředí, jak chápe svůj kulturní původ a jak tráví volný čas. 

Tvrdil, že s rostoucí životní úrovní, roste i volný čas, který často lidé tráví 

sportováním, tudíž sport hraje v životech lidí čím dál důležitější roli. Ve svém 

příspěvku také definoval pět hlavních studijních bodů týkajících se geografie 

sportu, kterými jsou ekonomické a sociální aspekty, kulturní původ, fyzické 

podmínky a využívání krajiny (Burley, 1962). 

Za „otce“ moderní sportovní geografie v USA je považován americký 

geograf John Rooney (Bale, 2003), který se zabýval např. migrací hráčů 

amerického fotbalu po státech USA mezi středními školami a univerzitami. Kladl 

tedy důraz na dva důležité pojmy: umístění a migrace (Rooney, 1969). V roce 1992 

společně s R. Pillsburym sepsal obsáhlé významné dílo Atlas of American Sport 

(Rooney & Pillsbury, 1992). Kromě vydávání článků a různých publikací založil  

i časopis Sport and Place: An International Journal of Sports Geography  

(Bale & Dejonghe, 2008).  

S vývojem společnosti se oblíbenost a význam sportu neustále zvyšovala. 

Sport byl totiž součástí společenského života, kulturní i politické sféry a jak 
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Hopkins zmiňuje, již na konci 20. století, byl sportu dokonce přisuzován stejný 

význam jako má zaměstnání, rodina a umění (Hopkins, 1995). 

Za nejvýznamnějšího geografa zabývajícího se geografií sportu na přelomu  

20. a 21. století je považován anglický profesor sportovní geografie a sportovních 

studií John Bale. Jeho celosvětově nejznámějším dílem je kniha Sports Geography, 

která vyšla v roce 1989 (Bale, 1989), druhé vydání tohoto díla pak v roce 2003 

(Bale, 2003). V této knize Bale popisuje spolu s dalšími autory úzký vztah sportu, 

místa a prostředí. Tento vztah nazývá „sport-place“. Upozorňuje, že tyto dva 

aspekty jsou si velmi blízké a vzájemně se ovlivňují, jelikož každý se zabývá 

prostorem a způsobem jeho obsazení. Např. uvádí to, že sport je významný 

k reprezentaci místa, kdy ovlivňuje fyzické prostředí a krajinu, vzniká tak právě 

tzv. „sportovní krajina“, a že některá místa jsou sportovní scenérií a byla navržena 

speciálně pro sport (Bale, 2003). Bale uvádí, že se sportovní geografie zabývá 

sportovní aktivitou a tím, jak se rozložení sportu měnilo v časoprostoru, dále jak se 

mění charakter sportu v interakci s prostředím a účastníky sportování, a také 

analýzou vztahů sportování, prostoru, ekonomie a enviromentálních podmínek 

(Bale, 2003). 

Ze zahraničních autorů se geografií sportu dále zabývali David Ley,  

Allan R. Pred, Peter Gould, z evropských geografů pak Švéd Aldskogious, 

francouzští geografové Mathieu a Praicheux (Bale & Dejonghe, 2008). Jednou 

z posledních knih o geografii sportu je kniha od francouzského geografa Jean-Pierre 

Augustina, rozebírající vztah sportu, prostorovosti a globalizace (Augustin, 2007). 

 

V České literatuře se geografii sportu věnuje Jiří Tomeš, který v roce 2012 

publikoval články v časopise Geografické rozhledy. Článek Sport a geografie I. 

(Tomeš, 2012a) je o historickém vývoji sportu, jeho původu, šíření a globalizaci. 

Tomeš zmiňuje staré Řecko, které je považováno za kolébku sportu, a to právě díky 

tomu, že se zde pořádaly olympijské hry. Dalším centrem sportu byla Anglie, kde 

se rozvíjel především fotbal, ragby, tenis, kriket. Dále uvádí i jiné státy, ze kterých 

se šířily další sporty, např. z USA a Kanady lední hokej, z Japonska bojová umění. 

Tomeš dále zmiňuje, že za první globalizaci sportu je odpovědná Anglie, a to hlavně 

z důvodu popularity fotbalu, který se odtud rozšířil do 2/3 zemí světa a je 

momentálně nejpopulárnějším sportem. Tomeš se v článku rozepsal i o výsledcích 

z různých průzkumů, ve kterých bylo zjištěno, že aktivnímu sportování se věnuje 
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přibližně 60 % populace v Evropě. Průzkumy také ukázaly, že sportovní aktivita 

klesá směrem od severu k jihu, tzn. že v severských zemích Evropy sportuje  

70 až 85 % obyv., zatím co v jižních státech (např. Portugalsko, Řecko), se sportu 

věnuje pouze 25 % obyv. Česká republika se pohybuje kolem průměru  

(60 % sportujících obyv.) (Tomeš, 2012a). Další Tomešův článek je věnován 

rozšíření sportů podle počtu sportovních svazů, úspěšnosti států na olympijských 

hrách, nejbohatším sportovním klubům a nejvíce fotbalovým zemím světa  

(Tomeš, 2012b). Ve stejném vydání Geografických rozhledů pak na Tomeše 

navázala Tereza Gelná, která se rozepsala o Sportovní aktivitě a veřejné podpoře 

sportu (Gelná, 2012). V tomto článku se zabývá tím, že sport hraje v našich 

životech důležitou roli, jelikož přispívá ke vzniku tzv. sociálního kapitálu, sdružuje 

jedince z různých prostředí, odlišného stupně vzdělání i sociálního původu. 

Zmiňuje se také o okresech a vhodných podmínkách pro sportování v přírodě, dále 

také vybavenosti sportovní infrastruktury. V závěru svého článku klade důraz na to, 

aby docházelo k podpoře sportu, jeho osvětě, budování sportovních návyků u dětí 

a tvorbě podmínek pro individuální (nesoutěžní) sportování (Gelná, 2012).  

Ve stejné publikaci časopisu Geografických rozhledů o sportu napsali I. Slepičková 

a P. Slepička, kteří vydali článek Kde hledat počátky moderního sportu (Slepičková 

& Slepička, 2012). Na českém poli se sportem zabývá ze sociologického hlediska 

např. Ondřej Špaček, který v jednom svém příspěvku popsal vývoj sportovních 

organizacích od 19. století až po současnost, financování sportu, a stejně jako 

Tomeš popsal rozdíly ve sportovní aktivitě v zemích Evropy (Špaček, 2011). 

Pro tuto bakalářskou práci je také nutné zmínit regionální knihu  

Historie šumperského sportu od Dvořáčka a kolektivu, která je stěžejní literaturou 

pro vývoj sportu, sportovních zařízení, klubů a oddílů ve městě Šumperk  

(Dvořáček et al., 2012). 

Dále se bakalářská práce opírá hned o několik výzkumů zaměřených  

na sportování a sportovní aktivitu. Jedním z těchto výzkumů je Speciální 

Eurobarometr, uskutečněný EU, zaměřený na Sport a fyzickou aktivitu osob  

ve všech zemí Evropy. EU zorganizovala svůj první výzkum díky Evropské komisi 

v roce 2002, následně v letech 2009, 2013 a 2017. Tyto čtyři výzkumy zkoumají 

faktory, které ovlivňují sportovní aktivitu. Těmito faktory jsou pohlaví, věk, stáří, 

vzdělaní, socie-ekonomická situace apod. Dále analyzují důvody sportování  

či nesportování (European Commission, 2017). Měli bychom také zmínit i výzkum 
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Národní sportovní agentury z roku 2020, která nechala prošetřit,  

kolik % obyvatelstva ČR se věnuje sportování, jaké sporty jsou nejvíce atraktivní 

z hlediska sledovanosti i samotného aktivního sportování. Kromě toho se agentura 

zaměřila i na finanční náročnost sportů (Národní sportovní agentura, 2020). 

Informace pro bakalářskou práci byly dále čerpány z Národní zprávy o pohybové 

aktivitě českých dětí a mládeže (Fakulta tělesné kultury Univerzity Palackého 

v Olomouci, 2018) a průzkumů WHO (2015). Inspirací k vytvoření dotazníkového 

šetření posloužily také výzkumy ČSÚ (2017) a GfK (2017).   
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3 Metodika práce 

První polovina práce je věnována rozmístěním sportovišť po území města 

Šumperka. Proto bychom si tedy pojem sportoviště, sportovní zařízení, měli 

nadefinovat. Dle zákonu č. 115/2001 Sb. o podpoře sportu je sportovním zařízením 

„objekt, pozemek, vodní plocha, budova nebo jejich soubor sloužící výhradně nebo 

převážně pro provozování sportu“ (MŠMT, 2019).  

V rámci bakalářské práce byla zmapována šumperská sportoviště 

prostřednictvím těchto databází: Česká unie sportu (2022), Informační centrum 

města Šumperk (2022), mapových portálů jako jsou Mapy.cz (2022), Google Maps 

(2022), také Naše mapy (2022). Pro vytvoření seznamu sportovišť byly užity 

všechny tyto zdroje, jelikož jednotlivé databáze nebyly zcela kompletní.  

Např. Česká unie sportu má ve své databázi uvedeny jen sportoviště sportovních 

klubů, které jsou součástí ČUS. Informační systém města Šumperk nemá na svých 

stránkách uvedeny např. všechny fitness centra, tenisové kurty a tělocvičny.  

A právě tyto údaje byly doplněny pomocí mapových portálů. Pro komplexní 

přehled všech sportovišť bylo tedy nutné propojit všechny výše uvedené databáze. 

Ke zmapování sportovišť jsem využila dále i vlastní znalosti, zkušenosti  

a povědomí o nich, jelikož Šumperk je mým bydlištěm.  

Umístění bývalých sportovních zařízení pak bylo zjištěno pomocí 

Geoprohlížeče Českého úřadu zeměměřičského a katastrálního (ČÚZK) a jeho 

historických ortofotomap (Geoportál ČÚZK, 2010). Vytvořené mapy a mapové 

výstupy byly vytvořeny v programech QGIS a Inkscape, a zobrazují rozmístění 

jednotlivých typů sportovních zařízení na území města. 

 

Následně byl sepsán výčet sportovních klubů a oddílů působících na území 

Šumperka. ČUS uvádí, že dle právní formy jsou sportovní kluby (SK)  

a tělovýchovné jednoty (TJ) „spolky s vlastní právní subjektivitou, vedená z drtivé 

většiny dobrovolníky, se zákonnými povinnostmi a plnou zodpovědností za svoji 

činnost, praktikující vlastní sport většinou prostřednictvím vyškolených 

dobrovolníků – cvičitelů a trenérů“ (Česká unie sportu, 2022). Zákon o podpoře 

sportu definuje sportovní klub, organizaci, takto: „Sportovní organizací je pro účely 

tohoto zákona právnická osoba založená za jiným účelem než dosažení zisku, 

zahrnuje-li předmět činnosti této právnické osoby činnost v oblasti sportu“. 
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(MŠMT, 2019). Výčet šumperských sportovních klubů a oddílů jsme získali z ČUS 

(Česká unie sportu, 2022) a z Informačního centra Šumperka (Informační centrum 

Šumperk, 2022). Platnost a činnost všech těchto klubů byla ověřena ve Veřejném 

rejstříku a Sbírce listin. (Veřejný rejstřík a Sbírka listin, 2022).  

 

Poté došlo u vybraných sportovních klubů k sepsání jejich stručné 

charakteristiky vycházející z webových stránek jednotlivých klubů a oddílů. 

Následně proběhla podrobnější analýza tří nejpopulárnějších sportů, kdy 

indikátorem jejich popularity jsou jejich nejširší členské základny v Šumperku, 

ročně kolem dvě stě členů, a také to, že se obecně jedná o sporty, které patří mezi 

nejvíce atraktivní v ČR, a to jak z pohledu diváka, tak i aktivního sportování. 

(Národní sportovní agentura, 2020). Data o členských základnách těchto tří sportů 

byla získána z dokumentů jednotlivých sportovních klubů, tedy z jejich výročních 

zpráv, zápisů valných hromad, z příspěvků apod. Další informace např. o nově 

příchozích členech, náborových akcích, o spolupracích a úspěších, byly 

shromážděny prostřednictvím rozhovorů s vedením klubů. Všechna získaná data 

prošla analýzou v programu Excel, na základě které byly vytvořeny schématické 

tabulky a grafy. 

 

Další část bakalářská práce je zaměřena na sportovní aktivitu šumperského 

obyvatelstva. Sportovní aktivita, tedy volnočasová fyzická aktivita, je World Health 

Organization (WHO) definována jako „jakýkoli tělesný pohyb produkovaný 

kosterními svaly, který vyžaduje výdej energie; je základním prostředkem  

ke zlepšení fyzického a duševního zdraví lidí“ (WHO, 2015). Fyzická aktivita je 

také popisována jako „jakýkoli tělesný pohyb produkovaný kosterními svaly, který 

má za následek energetický výdej“ (Caspersen et al., 1985).  

Zákonem č. 115/2001 Sb. o podpoře sportu je sport „každá forma tělesné činnosti, 

která si prostřednictvím organizované i neorganizované účasti klade za cíl 

harmonický rozvoj tělesné i psychické kondice, rozvoj společenských vztahů, 

upevňování zdraví a dosahování sportovních výkonů rekreačně nebo v soutěžích 

všech úrovní, a to individuálně nebo společně“ (MŠMT, 2019). Z těchto definic  

je tedy jasné, že pod pojmy sport, sportování, sportovní aktivita, fyzická aktivita 

apod., se skrývá mnoho činností, které lidé mohou provozovat. Mezi hlavní funkce 

pohybových aktivit tedy patří: „upevnění zdraví, rozvoj psychické zdatnosti, 
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uspokojení přirozené potřeby pohybu, zotavení po psychické zátěži,  

vlastní prožitek, socializační aspekty, výchovné usměrnění jedince“ (Jansa & 

Dovalil, 2009).   

 

Výzkumným vzorkem pro dotazníkové šetření a získání primárních dat se 

stali lidé žijící v Šumperku. Dotazník byl určen pro širokou veřejnost, pro všechny 

věkové kategorie, pro sportovce i nesportující. Měl elektronickou podobu, byl 

vytvořen pomocí platformy Google Formuláře. Část otázek byla v dotazníkovém 

šetření převzata z výzkumu Evropské unie, která od roku 2002 provádí analýzu 

Sportu a fyzické aktivity ve všech zemích Evropy. Tyto výzkumy byly provedeny 

v letech 2002, 2009, 2013 a poslední v roce 2017, ze kterého pro tuto práci 

vycházíme (European Commission, 2017). Další inspirací pro sestavení otázek byl 

výzkum Národní sportovní agentury (2020). 

Vytvořené otázky byly rozděleny do několika sekcí tak, aby dle 

předcházejících odpovědí následovaly vhodné navazující otázky. Vytvořený 

dotazník byl nasdílen na sociální sítě, vyvěšen na různé šumperské facebookové 

skupiny, např. „Šumperáci si pomáhají“, „Šumperk !!!“, ve kterých je rozmanitá 

struktura šumperského obyvatelstva v různém věku. Dále byl dotazník rozeslán 

emaily. O spolupráci s vyplněním dotazníkového šetření byly požádány  

dvě základní školy (ZŠ) a dvě střední školy. Kromě žáků přišla emailová prosba  

o vyplnění dotazníku i učitelům těchto škol. Kontaktováno bylo i starší šumperské 

obyvatelstvo, a to prostřednictvím Klubu českých turistů. Ve všech zprávách 

s žádostí o vyplnění dotazníku byla dále také prosba o rozeslání a nasdílení 

dotazníku do okolí respondentů. Dotazníkové šetření se uskutečnilo během první 

poloviny měsíce dubna 2022. 

Všechna získaná data byla shromážděna na platformě Google Formuláře  

a následně exportována do programu Excel. V tomto souboru byla všechna data 

podrobena analýze, použity byly běžné metody popisné statistiky. Získané 

výsledky z dotazníkového šetření pak byly následně porovnány s dřívějšími 

analýzami a studiemi. 
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4 Historický vývoj sportovišť v Šumperku 

4.1 Historické rozmístění sportovišť 

První cvičiště a místa, kde se sportovalo, se v 19. století nacházely na okraji 

historického centra města. Jednalo se však o menší sportoviště, jelikož tolik místa 

na vytvoření velké plochy pro sportování v centru města nebylo. Od 20. století byly 

skoro všechny cvičiště a stadiony postupně budovány při okrajích města. Podle 

dochovaných informací a historických map můžeme bývalá sportoviště rozdělit  

do čtyř oblastí, ve kterých se nacházely. Jejich rozmístění bylo nerovnoměrné. 

Pouze jedna z oblastí se nacházela v severní části města. Zde stálo fotbalové hřiště 

při dnešní V. ZŠ Vrchlického, víceúčelové sportoviště Křesťanského německého 

tělocvičného spolku Šumperk a sportoviště v místech tehdejších kasáren. Zbývající 

tři sportovní oblasti se nacházely v jižní části města poměrně blízko sebe. Jednou 

z těchto oblastí byly Benátky s přírodním koupalištěm, stadionem a později krytým 

bazénem. Další oblast tvořil Tyršův stadion se sportovní halou, zimním stadionem 

a dalšími sportovišti. V poslední sportovní oblasti stál stadion Na Střelnici, a také 

tenisový areál. Můžeme tedy zhodnotit, že hlavním centrem sportování 

s rozmanitou nabídkou sportovišť byl tehdy jižní okraj města. Oblasti sportování  

a jednotlivá sportoviště znázorňuje Obr. 1 (Dvořáček et al., 2012).   

Většina těchto sportovišť je ve zrekonstruované podobě dochována dodnes, 

a i dnes je dle vlastního šetření jižní část města sportovně nejvíce vybavenou 

oblastí. Dobře sportovně vybaven byl dříve i výše zmiňovaný severní okraj města. 

Tyhle sportoviště se zde v současnosti ale už nenachází. Nejhůře sportovně 

vybavenou oblastí byla část města jménem Temenice, která měla své území zcela 

bez sportovišť. Dříve se zde nacházel pouze menší prostor pro cvičení temenického 

Sokola s klubovnou. Takže ti, kteří se chtěli věnovat cvičení a sportu, chtěli být 

součástí různých sportovních spolků a jednot, museli dojíždět do jiných koutů 

města se sportovním vybaveností.  

Kromě stadionů a sportovišť lidé cvičili a sportovali v tělocvičnách  

při školách. Zejména v tělocvičně Gymnázia a Střední průmyslové školy (dříve 

v prostorách dnešního Zámečku). Později se centrem sportování stala i tělocvična 

v rámci Obchodní akademie. Tyhle tři tělocvičny byly situovány v centru města 

(Dvořáček et al., 2012).   
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Obr. 1 Historické rozmístění sportovišť v Šumperku 

Zdroj: Geoportál ČÚZK 2010, vlastní zpracování v QGIS a Inkscape 

 

4.2 Období 2. poloviny 19. století 

Počátek sportování v Šumperku a vznik prvního sportoviště, tehdy cvičiště, 

je spjat se založením Turnerského spolku v roce 1863. Cvičiště s tribunou pro tento 

spolek bylo vybudováno ve stejném roce v místě bývalého rybníka na dnešní 

Okružní ulici, a stalo se tak prvním sportovištěm přímo v centru Šumperka. 

Nedaleko tohoto turnerského cvičiště se na počátku 90. let 19. stol. začaly pokládat 
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základní kameny fotbalu. Fotbalisté se tehdy scházeli na bývalém vojenském 

cvičišti v dnešních Smetanových sadech. Počátky fotbalu v Šumperku jsou spjaty 

právě s tímto místem a jsou považovány za nejstarší na Moravě a dříve rakouském 

Slezsku. Konec 19. století je v Šumperku spojen i s počátkem tenisu, kdy  

v roce 1894 byly postaveny první dva tenisové kurty. Postupem času byly kolem 

nich vybudovány další kurty, které jsou dochovány a tvoří dnešní tenisový areál 

mezi Nemocniční a Jesenickou ulicí (Dvořáček et al., 2012). 

4.3 Období 20. století do 2. světové války 

Před vypuknutím 1. světové války bylo na území Šumperka postaveno ještě 

jedno cvičiště, také Turnerským spolkem, a to v roce 1909 k příležitosti 

moravskoslezských turnerských župních slavností, kdy do Šumperka zavítalo 

padesát spolků. Tohle cvičiště se tehdy nacházelo v místech dnešního supermarketu 

u křižovatky ulic Lidická a 8. května. Výstavbu dalších sportovišť a fungování 

spolků přerušila 1. světová válka. Po válce to byl opět Turnerský spolek, který  

jako první vybudoval další cvičiště (rok 1920). Jednalo se o fotbalové hřiště pro 

družstvo fotbalistů Germania u dnešní V. ZŠ Vrchlického (Dvořáček et al., 2012).   

Rok 1925 můžeme nazvat rokem, kdy sportovně začaly žít šumperské 

Benátky. Na Šenkhofském rybníku bylo totiž 23. srpna 1925 otevřeno přírodní 

koupaliště s písčitou pláží, skokanskou deskou, koupalištěm pro děti, šatnami  

a restaurací. Kromě toho, že se zde konaly plavecké závody, tak se Benátky staly  

i místem odpočinku a zábavy. Byly častým místem k pořádání různých 

společenských akcí, slavností a ohňostrojů. Své uplatnění našly i v zimě, jelikož 

sem lidé chodili na zamrzlý rybník bruslit. Ještě k většímu zviditelnění Benátek 

došlo díky výstavbě fotbalového hřiště v roce 1928. Tohle hřiště nechal vystavět 

Sportovní klub Šumperk pro svůj fotbalový tým. Slavnostnímu otevření tehdy 

přihlíželo přes tisíc diváků. Následně bylo hřiště využíváno i jinými sportovci  

a sportovními spolky. Kromě fotbalových utkáních, se zde pořádaly i atletické 

závody a od roku 1935 docházelo k zaledňování hřiště, aby jej mohli využívat  

i hokejisté (Dvořáček et al., 2012). 

V historii šumperského sportování a jeho rozvoje je velmi významný rok 

1929. Turnerský spolek totiž nechal za měšťanskou střelnicí vybudovat nový velký 

stadion. Stadion Na Střelnici, tak se jmenoval, se nacházel v místech dnešního 

obchodu Kinekus při Jesenické ulici a disponoval moderní tribunou pro pět set 
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diváků, velkou terasou a věží pro cvičitele. Stadion Na Střelnici později využívaly 

snad všechny spolky a tělovýchovné jednoty. Rok po otevření stadionu Na Střelnici 

se nedaleko jej začal postupně budovat Tyršův stadion. Doposud v jeho místech 

bylo jen cvičiště, o kterém nejsou záznamy, ví se pouze to, že se zde cvičenci 

scházeli. Ke slavnostnímu otevření stadionu došlo v roce 1932. I tento stadion 

využívalo několik spolků a jednot, a ve zmodernizované podobě je dochován a plně 

využíván dodnes. Během stejného období, kdy byly budovány nové stadiony, 

docházelo k rozšiřování i tenisového areálu. Období let 1926 až1931 je považováno 

za éru největšího rozkvětu šumperského tenisu před 2. sv. válkou.  

K původním dvěma kurtům byly přistavěny další tři a také došlo k postavení nové 

klubovny. V tu dobu patřil šumperský areál k nejkrásnějším tenisovým areálům 

v republice (Dvořáček et al., 2012). 

Výše tři zmiňované stadiony, u Benátek, Na Střelnici, Tyršův, a také 

tenisové kurty, se nacházely v jižní části města. Výstavba sportovišť byla ale  

poté zahájena i na opačném konci Šumperka, v jeho severní části. S rokem 1932 je 

spojováno otevření nového sportoviště Křesťanského německého tělocvičného 

spolku Šumperk. Pozadu nezůstal ani Německý sportovní spolek Šumperk, který  

o čtyři roky později vybudoval u objektu kasáren (při dnešní ulici Generála 

Svobody) nové sportoviště s plochou určenou pro lední hokej. Sportoviště mělo  

i atletickou dráhu, která společně s fotbalovým hřištěm našla uplatnění v teplejších 

měsících roku (Dvořáček et al., 2012). 

4.4 Období 20. století po 2. světové válce 

Sportování a výstavba dalších sportovišť byla opět přerušena válkou. 

Během války byla většina sportovišť zničena a zdevastována, proto se po skončení 

války začalo pracovat na jejich obnově. Sportovní klub Šumperk se postaral  

o rekonstrukci stadionu Na Střelnici, částečně i hřiště u Benátek. Tyršův stadion  

si vzal pod křídla Sokol Šumperk a od roku 1947 byl postupně upravován.  

Na stadionu se pracovalo na úpravě cvičiště, byla postavena dvoudílná dřevěná 

tribuna pro tisíc diváků a náčelnický můstek, také šatny pod tribunou. Na úpravě 

plochy se začalo po 2. světové válce pracovat i na stadionu Střelnice, který prošel 

zásadní rekonstrukcí v roce 1950. K velké rekonstrukci Tyršova stadionu pak došlo 

o pět let později (Dvořáček et al., 2012).  
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V 50. letech přibyl do tenisového areálu další kurt a na druhém konci 

Šumperka začalo vznikat venkovní koupaliště Bratrušák. Tohle koupaliště se již 

v moderní podobě nachází na stejném místě dodnes. V roce 1962 byla slavnostně 

otevřena sportovní hala u Tyršova stadionu. Tehdy šlo o nejmodernější tělocvičnu 

v Severomoravském kraji, která se stala základnou reprezentačních gymnastek při 

přípravách na olympijské hry. Mezi těmito gymnastkami byly i olympijské vítězky 

E. Bosáková a V. Čáslavská. Na konci 60. let tenisový areál obohatily další kurty  

a na Tyršově stadionu docházelo k dalším stavebním úpravám, v jeho blízkosti bylo 

postaveno basketbalové hřiště. Během tohoto období se svého sportoviště dočkali  

i hokejisté. V roce 1967 započala stavba zimního stadionu, v blízkosti Tyršova 

stadionu, a v roce 1969 byl slavnostně otevřen. I tohle sportoviště zde v moderní 

podobě stojí a je využíváno dodnes (Dvořáček et al., 2012).  

Na počátku 70. let se areál Tyršova stadionu ještě více rozrůstal. Zatímco 

docházelo k rozšiřování tohoto areálu, na stadionu Na Střelnici se psaly poslední 

roky jeho historie. V roce 1974 musela být totiž Střelnice zlikvidována kvůli stavbě 

nové silnice (dnešní Jesenická). Od té doby se tedy Tyršův stadion stal hlavním 

centrem sportování. Na počátku 90. let začal u Benátek postupně vyrůstat krytý 

bazén, k jehož slavnostnímu otevření došlo 10. 3. 1992. V této podobě jej 

obyvatelstvo navštěvovalo až do roku 2020, poté prošel zásadní rekonstrukcí 

(Dvořáček et al., 2012). 
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5 Současná sportoviště 

Město Šumperk je v současné době dobře vybaveno sportovišti  

a sportovním zázemím, jelikož obyvatelstvu nabízí možnost provozovat snad 

všechny druhy sportů. Avšak rozmístění těchto sportovišť není po území města 

rovnoměrné, a tudíž ne všechna jsou pro místní obyvatelstvo snadno dostupná.  

Na území města Šumperka se nachází celkem 76 sportovních zařízení. Rozmístění 

jednotlivých sportovišť je zobrazeno na Obr. 2. Sportoviště byly rozděleny  

do šestnácti různých kategorií a jejich počty jsou uvedeny v Tab. 1. Největší 

zastoupení mají jednotlivé tenisové kurty, kterých je v Šumperku celkem dvacet. 

Fitness a tělocvičny (včetně tělocvičen v rámci škol) jsou dvěma dalšími 

nejpočetnějšími skupinami sportovních zařízení, poté následují víceúčelová 

venkovní hřiště. Větší početní zastoupení mají i outdoorová sportoviště jako jsou 

workout a parkour hřiště, skatepark apod. Počty zařízení v jednotlivých ZSJ pak 

zobrazuje Tab. 2. 

 

Tab. 1 Počty jednotlivých sportovních zařízení v Šumperku 

Sportovní zařízení Počet zařízení 

Tělocvična 12 

Fitness 12 

Kuželna 1 

Sport Relax Centrum Welly 1 

Bazén 2 

Zimní stadion 1 

Atletický stadion 1 

Víceúčelové hřiště 10 

Fotbalové hřiště 3 

Baseballové hřiště 1 

Outdoorové sportoviště 6 

Tenisový kurt 20 

Minigolf, discgolfové hřiště 2 

Hřiště na plážový volejbal 2 

Střelnice 1 

Jízdárna 1 

Celkem 76 
 

Zdroj: Naše mapy 2022, Mapy.cz 2022, Google Maps 2022, vlastní zpracování 
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Obr. 2 Rozmístění sportovních zařízení v Šumperku 

Zdroj: Geoportál ČÚZK 2010, Naše mapy 2022, Mapy.cz 2022, Google Maps 2022, 

vlastní zpracování v QGIS a Inkscape 
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Tab. 2 Počty sportovních zařízení v základních sídelních jednotkách Šumperka 

Základní sídelní jednotka 
Počet 

sportovišť  

Počet 

sportovišť 

bez 

fitness 

Označení 

v mapě 
Název Charakter 

1 Lovák Lesní plocha 0 0 

2 Horní Temenice Obytná plocha v kompaktní zástavbě 1 1 

3 Kopce Zemědělská plocha 0 0 

4 Kokrháč Lesní plocha 2 2 

5 Bratrušovské pole Zemědělská plocha 0 0 

6 Hrabenská Obytná plocha v kompaktní zástavbě 0 0 

7 Na Vápenicích Zemědělská plocha 0 0 

8 Pod Hájem Zemědělská plocha 0 0 

9 Dolní Temenice Obytná plocha v kompaktní zástavbě 5 5 

10 Pod Temenicí Areál občanské vybavenosti 1 1 

11 Gagarinova Obytná plocha v kompaktní zástavbě 0 0 

12 Sanatorium II Areál občanské vybavenosti 0 0 

13 Sanatorium I Areál občanské vybavenosti 0 0 

14 Reissova Obytná plocha v kompaktní zástavbě 1 1 

15 Jánošíkova Obytná plocha v kompaktní zástavbě 6 5 

16 Generála Svobody Obytná plocha v kompaktní zástavbě 0 0 

17 Šumavská Obytná plocha v kompaktní zástavbě 5 4 

18 Prievidzská Obytná plocha v kompaktní zástavbě 0 0 

19 Čajkovského Obytná plocha v kompaktní zástavbě 0 0 

20 Šumperk-střed Obytná plocha v kompaktní zástavbě 5 2 

21 Šmeralova Obytná plocha v kompaktní zástavbě 5 3 

22 Krameriova Obytná plocha v kompaktní zástavbě 1 1 

23 Sady 1. máje Obytná plocha v kompaktní zástavbě 8 4 

24 Vančurova* Obytná plocha v kompaktní zástavbě 13 12 

25 Alšova Obytná plocha v kompaktní zástavbě 0 0 

26 U čističky Zemědělská plocha 0 0 

27 Bělidlo Průmyslový areál 0 0 

28 Nádraží Průmyslový areál 0 0 

29 Tyršova Obytná plocha v kompaktní zástavbě 23 23 

30 Karlův Dvůr Průmyslový areál 0 0 

Celkem 76 64 

*v základní sídelní jednotce se nachází 11 tenisových kurtů 

Zdroj: Naše mapy 2022, vlastní zpracování 

 

Největší nabídku a výběr sportovišť nabízí jižní část města, kde se nachází 

spoustu typově rozmanitých, venkovních i vnitřních sportovišť. Jak můžeme vidět 

na Obr. 2, markantní většina těchto sportovišť se rozprostírá na území jedné ZSJ 

Tyršova (označena číslem 29). Další sportovně rozmanitá oblast je 

v severovýchodní části města, která disponuje převážně venkovními sportovišti.  

I centrum města se jeví jako sportovně vybavené, jelikož v něm najdeme řadu 

fitness a také tělocvičen. Kdybychom však z mapy tyto fitness odstranili z důvodu 

pouze jednostranného sportovního zaměření, a také omezené skupiny lidí, která 



26 

 

tento typ sportoviště využívá, tak už by vybavenost centra města nebyla tak vysoká. 

Stejně tak i ZSJ Vančurova se díky počtu sportovišť ukazuje jako dobře sportovně 

vybavená. V této části města se ale z počtu 13 sportovišť nachází 11 tenisových 

kurtů. To je opět velmi úzké zaměření, a tudíž ani tato oblast (ZSJ) není všestranně 

sportovně vybavená. V rámci této práce tedy nebude centrum města, ani ZSJ 

Vančurova považováno za rozmanitě sportovně vybavené. Nejhorší situace 

s množstvím sportovišť je pak na severozápadu města. Další dvě oblasti s horší 

sportovní vybaveností najdeme v obytných zónách obklopujících centrum města.  

V posledních letech proběhlo napříč celým městem k rekonstrukcím 

sportovišť nebo byla vystavěna zcela nová. Město tedy zapracovalo na zlepšení 

podmínek starších sportovišť a podobné plány má i do budoucna v rámci nového 

projektu výstavby sportovišť v areálu Tyršova stadionu (TJ Šumperk, 2020).  

5.1 Sportovišti velmi dobře vybavená jižní část města 

Největší komplex sportovišť a sportovního vyžití najdeme v jižní části 

města (Obr. 3.), která obyvatelstvu nabízí řadu hřišť, sportovních hal a areálů 

k provozování několika rozdílných sportů. I v minulosti byla jižní část města 

považována za centrum sportování a řada sportovišť zde v přestavěné a 

zrekonstruované podobě stojí dodnes. Nejvíce sportovišť v Šumperku je umístěno 

v ZSJ Tyršova. Pro lepší popis a hodnocení sportovišť rozdělíme tuhle jednu ZSJ 

na dvě oblasti. Jednou oblastí bude komplex sportovišť u Tyršova stadionu, druhou 

sportovní a rekreační areál Benátky. Kromě těchto dvou oblastí je v jižní části města 

situován i komplex antukových tenisových kurtů v ZSJ Vančurova. 

 
 

 
Obr. 3 Sportovní areály v jižní části města Šumperka 

Zdroj: Mapy.cz 2022, vlastní zpracování v Inkscape 
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5.1.1 Sportoviště u Tyršova stadionu 

 Nejprve se zaměříme na sportoviště u Tyršova stadionu, která se nachází  

na samotném okraji města. Tato sportoviště jsou především obklopena 

průmyslovou zónou, pouze z menší časti je lemuje čtvrť rodinných domů, tudíž jsou 

sportovci závislí na tom, se do těchto sportovišť dopravit. U areálu se nachází jedna 

zastávka, ale jelikož je zcela na okraji neobydlené části města, nemíří sem městské 

linkové autobusy, ale především meziobecní autobusy směřující z hlavního nádraží 

do Dolních Studének, Postřelmova, Zábřehu a okolních obcí. Linky autobusů jsou 

k tomuto areálu málo frekventované. Během jednoho dne na této zastávce zastavuje 

pouze jedna linka autobusu č. 2, a to 6krát denně (Jízdní řády  

IDOS, 2022). Díky tomuto faktu můžeme hodnotit dostupnost městskou 

hromadnou dopravou negativně. Šumperské obyvatelstvo je tedy do tohoto 

komplexu závislé na vlastní dopravě.  

Komplex sportovišť u Tyršova stadionu (Obr. 4) je tvořen samotným Tyršovým 

stadionem s fotbalovým hřištěm a atletickým oválem, při něm dvěma antukovými 

tenisovými kurty a hřištěm na plážový volejbal. Dále zde najdeme víceúčelovou 

sportovní halu Věry Čáslavské s kuželnou a gymnastickým sálem, a dvě 

víceúčelová venkovní hřiště na míčové sporty. Dominantou tohoto areálu je kromě 

Tyršova stadionu i zimní stadion, při kterém najdeme tři tenisové kurty s umělým 

povrchem (z toho dva v nafukovací hale), dále futsalové hřiště a za zimním 

stadionem pak další dvě fotbalová hřiště. 

 

 

Obr. 4 Sportoviště u Tyršova stadionu v Šumperku 

Zdroj: Naše mapy 2022, vlastní zpracování v Inkscape 
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Všechna tato sportoviště jsou využívána řadou sportovců, především členy 

TJ Šumperk, fotbalisty FK Šumperk, hokejisty Mladých Draků a Hokejového klubu 

Šumperk, a samozřejmě také širokou veřejností. Většina sportovišť v této oblasti 

prošla v posledních letech rekonstrukcemi. V roce 2006 proběhla výstavba tribuny 

na Tyršově stadionu, která nově disponuje elektrickou časomírou, cílovou kamerou, 

také zázemím a tunelem s umělým povrchem o délce 80 m. (Dvořáček et al., 2012). 

Kromě fotbalového hřiště, které zaujímá markantní část stadionu, dále stadion tvoří 

atletická dráha se šesti běžeckými drahami, sektory pro hod oštěpem, diskem, koulí 

a také sektory pro všechny disciplíny ve skocích. 

Největší proměnou a modernizací prochází momentálně zimní stadion. 

První vlna jeho rekonstrukce proběhla během hokejové pauzy v roce 2016, kdy byla 

na stadionu nově vybudována betonová deska s moderní technologií chlazení 

plochy, přistavěna rolbovna a sestaveny nové mantinely společně se střídačkami 

a trestnými lavicemi. O rok později, v druhé vlně, byl stadion kompletně pokryt 

novou střechou (Šumpersko.net, 2017). V letošním roce 2022 čeká stadion  

další úprava. Bude zrekonstruována severní tribuna, pod kterou vzniknou skladové 

prostory, dále prostory pro prádelnu a sušárnu. Na tuhle tribunu bude navazovat 

nově vybudovaná dvoupatrová budova s několika šatnami, umývárnami, sklady, 

technickými místnostmi, posilovnou, klubovnou a regenerační zónou.  

Tahle budova by měla sloužit jak hokejistům, tak i všem sportovcům v areálu 

Tyršova stadionu (Šumperk, 2021). Na zimním stadionu probíhá nepřetržitý provoz 

a je po celé dny vytížen jak mládeží, tak i hlavním mužským týmem. Šumperský 

hokej je totiž na vysoké úrovni, a proto mají hráči tréninky každý den, a tím je led 

využíván naprosto maximálně. Avšak o víkendech se na ledové ploše najde i místo 

pro veřejné bruslení. Dle vyjádření vedoucího zimního stadionu se veřejného 

bruslení průměrně zúčastní sto až sto dvacet osob. Tento průměr byl zjištěn z počtu 

prodaných lístků na jednotlivá veřejná bruslení. Ve všedních dnech v dopoledních 

hodinách využívají led kromě hlavního mužského týmu i mateřské a základní školy, 

pro které je organizována školička bruslení. Další službou stadionu je i možnost 

pronájmu ledové plochy, a to především v pozdních večerních hodinách 

(Šumperské sportovní areály, 2022). 

V předminulém roce 2020 se město postaralo o rekonstrukci tenisových 

kurtů s umělým povrchem u zimního stadionu. Veřejnost si je může pronajmout 

každý den od 8:00 do 21:30 hod (Šumperské sportovní areály, 2022). 
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Ostatní sportoviště (sportovní hala Věry Čáslavské, venkovní hřiště, 

antukové tenisové kurty a hřiště na beach volejbal) jsou již zastaralá a neodpovídají 

dnešní legislativě. Proto TJ Šumperk, z.s. zadalo vytvoření studie na optimální 

využití prostorů v okolí Tyršova stadionu. V listopadu roku 2020 byla vypracována 

„Urbanisticko-architektonická studie Optimálního rozmístění sportovních 

ploch Tyršova stadionu v Šumperku“, která má za cíl postavit novou sportovní 

halu navazující na stávající halu Věry Čáslavské, vybudovat nová venkovní 

sportoviště se zachováním nynějších fotbalových hřišť, vytvořit nové parkovací 

plochy a do studie začlenit již schválenou přístavbu zimního stadionu se zázemím 

pro sportovce (Obr. 5). (TJ Šumperk, 2020). 

 

 

Obr. 5 Urbanisticko-architektonická studie Optimálního rozmístění sportovních ploch 

Tyršova stadionu v Šumperku 

Zdroj: TJ Šumperk, 2020 

 

V tomto sportovním komplexu u Tyršova stadionu najdeme i Hotel Sport 

s restaurací, který nabízí ubytování pro jednotlivce i početné skupiny. V roce 1972 

byl vybudován v komplexu sportovišť a svým strategickým umístěním je dodnes 

často využíván k pořádání sportovních soustředění a kempů (Dvořáček et al., 2012). 
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5.1.2 Sportovní a rekreační areál Benátky 

Další oblastí, ve stejné ZSJ s velkým sportovním vyžitím, je již výše 

zmiňovaný Sportovní a rekreační areál Benátky. S dostupností je na tom tento areál 

lépe než výše zmiňovaný Tyršův stadion. Přímo před areálem se nachází zastávka 

MHD, kde zastavují městské linkové autobusy. Tyto linky ale nejsou 

frekventované, jelikož se opět jedná o okrajovou část města. Ovšem velkým plusem 

tohoto areálu je vyhlášenost tohoto místa již od roku 1925 a také návaznost  

na obytnou zónu. V okolí se nachází rodinné domy, panelové domy,  

ale i zahrádkářská kolonie, tudíž jsou Benátky častým cílem lidí bydlících v této 

oblasti. Ovšem v posledních letech sem mnohdy zavítají lidé i z druhého konce 

města, jelikož Benátky prošly velkou proměnou a nabízí příjemný relax spojený 

s aktivním sportováním. Stejně jako dnes, tak i v minulém století, byly Benátky jak 

centrem sportování, tak i odpočinku. Sportovní a rekreační areál Benátky je 

v současné době tvořen Aquacentrem, rybníkem, kolem kterého vede in-line dráha, 

dále přilehlým multifunkčním hřištěm, také workout a parkour hřišti, skateparkem, 

pumptrackem a dětským hřištěm (Obr. 6). Tyto sportovní atrakce pro všechny 

věkové kategorie zde byly vystavěny během roku 2018 (Šumperské sportovní 

areály, 2022). Velkou přestavbou a rekonstrukcí prošlo v roce 2020 Aquacentrum, 

do kterého město investovalo 170 mil. Kč (Šumperský REJ, 2020). Nyní v něm 

najdeme velký krytý bazén se šesti plaveckými dráhami, whirlpool, tobogán, dětské 

brouzdaliště, parní a suchou ohřívárnu, sauny a Kneippův chodník. V létě je 

návštěvníkům přístupný venkovní nerezový bazén s protiproudem a širokou 

skluzavkou. Aquacentrum nabízí různé programy, jako je např. ranní plavání, 

plavání pro seniory nebo třeba plaveckou školu Žabáček, která je určená pro děti 

mateřských, základních a středních škol. Místní Aquacentrum je také využíváno 

k tréninkům a závodění TJ plavců Šumperk (Šumperské sportovní areály, 2022).  
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Obr. 6 Sportovní a rekreační areál Benátky  

Zdroj: Naše mapy 2022, vlastní zpracování v Inkscape 

 

5.1.3 Antukové tenisové kurty 

Při jižním okraji města je kromě dvou výše zmiňovaných sportovních areálů 

v ZSJ Tyršova, situován i areál antukových tenisových kurtů. Tento areál se nachází 

v ZSJ Vančurova a jde o největší šumperský tenisový komplex spravovaný  

TJ Šumperk, který má jedenáct kurtů, také cvičnou tenisovou zeď a tenisovou halu. 

Ovšem tato tenisová hala je již ve velmi špatném stavu a dlouhodobě nevyhovuje 

potřebám jak tenistů, tak i atletů a dalším sportovcům. Na rekonstrukci tenisové 

haly ale nemá TJ Sokol Šumperk finanční prostředky, proto se v současné době 

jedná o tom, kdo by mohl být investorem stavby. Pokud by se však povedla získat 

dotace, tak by nová tenisová hala mohla vyrůst v horizontu pěti a více let 

(Šumperský zpravodaj, 2022). 

 

5.1.4 Shrnutí 

 Jižní okraj města, tedy základní sídelní jednotky Tyršova a Vančurova, 

můžeme zhodnotit jako nejvíce sportovně vybavenou část Šumperka, kde najdeme 

řadu sportovišť k letnímu i zimnímu využívání (Obr. 7). Sportoviště jsou zde určená 

pro všechny věkové kategorie. Své si zde najdou i ti nejmenší, díky dětským hřištím 

nebo školiček bruslení, fotbalu, plavání apod. Seniorům pak tahle část města nabízí 

aktivní odpočinek v rámci služeb Aquacentra (např. plavání pro seniory).  
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Obr. 7 Sportovní areály v jižní části města Šumperka 

Zdroj: Naše mapy 2022, vlastní zpracování v Inkscape 

 

5.2 Sportovišti velmi dobře vybavená severovýchodní  

část města 

Další sportovně vybavenou oblast najdeme na opačném konci Šumperka, 

tedy v jeho severovýchodní části. Tato oblast byla dobře sportovně vybavená  

i v minulosti, ovšem bývalá sportoviště se nedochovala. Pouze koupaliště Bratrušák 

vybudované v 50. letech, se dodnes, avšak v moderní podobě, nachází ve stejných 

místech. V této oblasti nyní najdeme při základních školách dvě moderní venkovní 

hřiště s širokým využitím, také tělocvičny těchto škol, dále Jóga centrum, 

zmiňované koupaliště Bratrušák, dva antukové tenisové kurty, discgolfové  

a workout hřiště a bike traily (Obr. 8). Sportovní areály jsou zde obklopeny obytnou 

zónou. Kromě sportovišť se v této části města nachází i velká nákupní zóna 

s rozsáhlou parkovací plochou. Dostupnost městskými linkovými autobusy je zde 

pro všechny občany města snadná (Jízdní řády IDOS, 2022). 
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Obr. 8 Sportovní areály v severní části města Šumperka 

Zdroj: Mapy.cz 2022, vlastní zpracování v Inkscape 

 

Jedno z multifunkčních hřišť v této části města najdeme při VI. ZŠ, 

Šumavská 21. Tohle víceúčelové hřiště bylo vybudováno a slavnostně otevřeno 

v roce 2010 (Šumperský deník, 2010).  Hřiště je tvořeno hřišti pro kolektivní 

míčové sporty. Všechna tato víceúčelová sportoviště obklopuje atletický ovál. 

Součástí tohoto sportovního areálu je i dětské hřiště (Základní škola Šumperk, 

Šumavská 21, 2015). 

Další sportovní víceúčelový areál s podobným vyžitím je i při V. ZŠ, 

Vrchlického 22, vystavěný v roce 2016. Zde najdeme hřiště s umělým trávníkem 

obehnané atletickou dráhou, dále hřiště na tenis a jiné míčové sporty, a vrhačský 

kruh (Šumperský deník, 2016). Mezi tímto hřištěm a školou je pak moderní dětské 

hřiště s názvem 8D, vytvořené českou firmou v období let 2012 až 2014 

(Turistika.cz, 2015). 

Častým cílem šumperského obyvatelstva je v letních měsících místní 

koupaliště Bratrušák s bazénem o velikosti 100 x 50 m, tobogánem, dětským 

brouzdalištěm a hřištěm. V zadní části areálu se pak nachází discgolfové hřiště 

s pěti koši a hřiště pro míčové sporty. (Sportovní areály, 2022). Discgolfové hřiště 

v rámci areálu koupaliště je menší, ale Šumperk disponuje i samostatným velkým 

hřištěm s deseti jamkami. Tohle poměrně náročné hřiště, kvůli svému výškovému 



34 

 

převýšení, bylo vystavěno v polovině září roku 2016 (Discgolf Lions Šumperk, 

2020). Dalším zajímavým venkovním sportovištěm je bike traily vybudované 

v lese. V místech nad discgolfovým hřištěm můžeme také využít i workoutové 

hřiště. Dále lze se v této části města sportovat na antukových tenisových kurtech 

„Na Vyhlídce“. 

5.3 Sportovišti nevybavená severozápadní část města 

Nejhorší situace ohledně sportovišť a jejich dostupnosti je v severozápadní 

části Šumperka, tedy v ZSJ Dolní Temenice, Hrabenská, Horní Temenice,  

Pod Temenicí, Šumavská a Prievidzská. Tomuto negativnímu faktoru tato část 

města čelí desítky let. V minulosti se zde sportoviště nenacházela, a i dnes je 

nabídka sportovišť velice nízká. Jediným větším sportovištěm a sportovním 

zázemím zde disponuje IV. ZŠ, Sluneční 38, podporující šumperské gymnastky  

a fotbalisty. V roce 2018 byla v areálu školy slavnostně otevřena nově vybudovaná 

sportovní hala pro gymnastické účely (Šumperský deník, 2018). Kromě této haly 

má škola i starší tělocvičnu s molitanovou jámou, tenisový kurt a víceúčelové hřiště 

s atletickou dráhou, které kromě školy využívají i mladí fotbalisté. Díky širokému 

sportovnímu zaměření školy zde byly zavedeny sportovní třídy s rozšířenou výukou 

tělesné výchovy (Základní škola Šumperk, Sluneční 38, 2022). Nedaleko této školy 

se ještě nachází sportoviště, které není pro každé město typické, je spíše 

zajímavostí, a to je baseballové hřiště (Cannibals Šumperk, 2022). Za tímto 

baseballovým hřiště se rozprostírá střelnice, kde klub Střelnice Šumperk – 

Temenice připravuje a vycvičuje sportovní střelce, především mládež (Střelnice 

Šumperk – Temenice, 2021). V při jižním okraji Temenice najdeme jedno fitness 

centrum Kotelna. V jeho blízkosti se nachází Střední odborná škola s tělocvičnou. 

Na severním okraji Temenice najdeme Ranch Viktorie nabízející ustájení koní a 

provozování jezdectví (Ranch Viktorie, 2014).  

Dalšími hůře sportovně vybavenými oblastmi jsou obytné plochy 

obklopující centrum města. Jednou oblastí je jihozápadní část města, která má 

ovšem díky blízkosti centra města lepší dostupnost do sportovních komplexů.  

Tato část města je velice frekventovaná MHD, lemují ji totiž hlavní silnice, tudíž 

doprava kamkoliv je pro místní obyvatelstvo velice snadná. V této části najdeme 

pouze jedno fitness, kterým je GoFlex. Tohle fitness je zaměřené na posilování 

s vlastní vahou a jeho plusem jsou programy, ve kterých se najde úplně každý. 
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GoFlex nabízí lekce zaměřené i pro děti, a také osoby ve věku 60 a více let (GoFlex, 

2022). Druhou oblastí je obytná plocha na východ od centra města, ve které 

najdeme tři fitness centra, víceúčelové hřiště a tělocvičnu III. ZŠ, 8. května 63. 

5.4 Sportoviště v centru města a jeho blízkém okolí 

Zbývající sportoviště na území Šumperka najdeme v jeho centru a blízkém 

okolí. Jedná se především o fitness. Zmíníme např. Infinity fitness, které je 

v Šumperku jako jediné pouze pro ženy (Infinity fitness, 2019). Najdeme zde  

i multifunkční tělocvičnu v rámci Gymnázia Šumperk. Tato moderní tělocvična 

otevřená v roce 2005 disponuje dobrým zázemím s několika šatnami a balkonovou 

tribunou. Díky těmto podmínkám se zde často pořádá řada utkání, zápasů a akcí 

(Gymnázium Šumperk, 2021). Nedaleko Gymnázia se nachází I. Základní škola, 

Dr. E. Beneše 1, s víceúčelovou tělocvičnou, tenisovým kurtem a nově 

vybudovaným víceúčelovým hřištěm v roce 2016 (Šumperk, Živá brána Jeseníků, 

2016). 1. ZŠ díky své poloze při okraji města a blízkosti zimního stadionu úzce 

spolupracuje právě s místním hokejovým klubem. Jako na výše zmiňované IV. ZŠ 

Sluneční 38, tak i na této škole byly zavedeny sportovní třídy zaměřené především 

na hokej. Hokejisté jsou v ročníku vždy součástí jedné třídy, jsou uvolňováni 

z tělesné výchovy a je jim zajištěna doprava mini autobusem na tréninky na zimní 

stadion. Tato škola je známá i vysokým procentem dojíždějících dětí z okolních 

obcí, jelikož se nachází v blízkosti jak autobusového, tak i vlakového nádraží 

(Základní škola Šumperk, Dr. E. Beneše 1 „Jednička“, 2022). 

V samotném centru města najdeme jediné sportovní centru, které 

v Šumperku existuje a umožňuje provozovat hned několik sportů pod jednou 

střechou. Tímto centrem je Welly sport relax centrum. Ve Welly si lidé mohou 

zahrát stolní tenis, richochet a fotbálek dva na dva, zaposilovat a zacvičit 

v aerobním sále. Tohle centrum nabízí pro své klienty i řadu lekcí. V relaxační zóně 

je pak bazén s vířivkou, sauny, solárium a solná jeskyně (Maják, zábavní  

a gastronomické centrum, 2022). Welly je součástí rozsáhlého moderního 

komplexu Maják. Zábavní a gastronomické centrum Maják je tvořeno hotelem, 

restaurací, pivnicí, diskotékou a kromě služeb, které nabízí Welly, zde dále najdeme 

i bowling a golfový simulátor. Maják je nejmodernějším šumperským komplexem 

poskytující řadu služeb (Maják, zábavní a gastronomické centrum, 2022). 

 



36 

 

Následující Obr. 9 znázorňuje sportovišti vybavené, anebo naopak 

nevybavené oblasti města, která byla takhle vyhodnocena na základě rozmístění 

sportovišť a jejich rozmanitosti. 

 

 

Obr. 9 Oblasti města Šumperka a jejich vybavenost sportovišti  

Zdroj: Geoportál ČÚZK 2010, Naše mapy 2022, Mapy.cz 2022, Google Maps 2022,  

vlastní zpracování v QGIS a Inkscape  
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6 Sportovní kluby a oddíly 

Kromě toho, že Šumperk nabízí svému obyvatelstvu spoustu sportovišť,  

ve kterých lidé mohou sportovat v letních i zimních měsících, nabízí také řadu 

sportovních klubů a oddílů, kterých mohou být součástí. V Šumperku existuje  

30 sportovních klubů či oddílů, které mají široké zaměření. Výčet všech klubů  

a oddílů je uveden v Tab. 3 i s jejich sportovním zaměřením. Největším sportovním 

oddílem je TJ Šumperk, který zastřešuje třináct druhů sportu. Jediným 

profesionálním sportovním klubem je mužský hokejový klub DRACI PARS 

ŠUMPERK. Mládežnický lední hokej je oddělen od mužského a má svůj klub 

s názvem Hokejový klub Mladí Draci Šumperk. V Šumperku existují samozřejmě 

i sportovní kluby zaměřené na míčové sporty jako jsou fotbal, tenis, stolní tenis, 

florbal či baseball. Ostatní míčové sporty jsou organizovány pod hlavičkou  

TJ Šumperk. Na své si v Šumperku přijdou dívky a ženy, které mají možnost  

si vybrat z pěti klubů zaměřených na taneční a gymnastické sporty. V Šumperku  

se myslí i na chlapce a muže, pro které je tu nabídka moto sportů, a také bike. Hned 

několik klubů a oddílů je v Šumperku zaměřeno na provozování sportů venku, tedy 

na outdoorové sporty, kterými jsou např. orientační běh, turistika, horolezectví  

či jezdectví. Následující údaje v Tab. 3 o sportovních klubech a oddílech byly 

získány z webových stránek ČUS a informačních webových stránek města 

Šumperka. Tabulka nese i informace o tom, zda je či není sportovní klub součástí, 

tedy členem, České unie sportu (Česká unie sportu, 2022). 
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Tab. 3 – Sportovní kluby a oddíly v Šumperku 

ODVĚTVÍ 
SPORTOVNÍ KLUB / 

ODDÍL 
ZAMĚŘENÍ / ČINNOST 

Člen 

ČUS 

outdorové 

sporty 

Šumperský horolezecký klub 

HORAL, z.s.  
horolezecký klub ano 

Magnus Orienteering z.s.  klub orientačních běžců ano 

Klub vytrvalostních sportů 

Šumperk, z.s.  
orientační běh ne 

Klub českých turistů Šumperk KČT odbor Šumperk ne 

Jezdecký oddíl Šumperk, z.s. jezdectví ano 

Střelnice Šumperk Temenice 

AVZO TSČ ČR z. s. 

příprava a výcvik sportovních 

střelců, především mládeže 
ne 

SK Severka Šumperk, z.s. 

volnočasové aktivity v oblasti 

orientačních sportů, běžeckého 

lyžování, horských kol a také 

ultra trail  

ano 

míčové 

sporty 

Fotbalový klub Šumperk z.s. fotbalový klub ano 

TJ Sokol Šumperk tenis ano 

Table Tennis Club Šumperk, z.s. stolní tenis ano 

FbC Asper Šumperk florbal ne 

Cannibals Baseball Šumperk baseball ne 

zimní 

sporty 

Hokejový Klub Mladí Draci 

Šumperk z.s. 
hokejový klub – mládež  ano 

DRACI PARS ŠUMPERK  hokejový klub – muži  ne 

SKI KLUB Šumperk, spolek lyžařský klub ano 

taneční a 

gymnastické 

sporty 

KK – DANCE SANY z.s.  mažoretky ne 

SK – D.V. Šumperk aerobik ne 

Gymnastický klub Šumperk, z.s. gymnastika ano 

Klub tanečního sportu Šumperk 
párový sportovní tanec, standart i 

latinskoamerické formace 
ne 

Klub sportovního tance NEXT 

Šumperk, z.s.  
klub sportovního tance (Rapotín) ne 

moto sport, 

bike 

SIDE MX CLUB Šumperk, z.s.  šumperský Sidecarcross Team ne 

Enduro Team Coufal  
moto klub – kurzy jízdy na 

motocyklu v terénu 
ne 

B4 TEAM – BMX CLUB  bikrosový klub ne 

LKT80 Šumperk, z.s.   
orientační závody na horských 

kolech 
ne 

Ostatní 

TJ Šumperk, z.s.  

atletika, basketbal, cyklistika, 

házená, kanoistiky, moderní 

gymnastiku, sportovní 

gymnastika, plavání, volejbal, 

vzpírání, futsal, tenis, americký 

fotbal 

ano  

Kuželkářský klub Šumperk, z.s. kuželky ano 

1.BADMINTONOVÝ KLUB 

ŠUMPERK, z.s. 
badminton ano 

ASPV SOŠ Šumperk, z.s. horolezectví ano 

ZEVL TEAM, z. s. - MTB 

Freeride a Downhill  

sportovní aktivity všeho druhu 

pro mládež 
ne 

Šumperská sportovní, z.s. 
organizování sportovních a 

volnočasových aktivit 
ano 

Zdroj: Informační centrum Šumperk 2022, Česká unie sportu 2022, vlastní zpracování 
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Nyní bychom se podívali na vybrané sportovní kluby a oddíly, které určitě 

stojí za zmínku. Jedním z nich je TJ Šumperk, která má pod sebou hned třináct 

sportů (TJ Šumperk, 2022). Nejpopulárnějším oddílem s největší členskou 

základnou je atletika. Atletika ale není populární pouze v rámci TJ Šumperk, ale  

i v rámci všech klubů, které město nabízí. Tudíž bude více rozebrána i s vývojem  

a její členskou základnou v kapitolách 6.1.1 a 6.2. Základnou atletů je Tyršův 

stadion, v zimním období pak atletický tunel v rámci tribuny na stadionu, a také 

tělocvičny Gymnázia Šumperk (Atletika TJ Šumperk, 2022). Dalším velmi 

aktivním oddílem s širší členskou základnou v rámci TJ Šumperk je oddíl 

basketbalistů. V současnosti se může pyšnit sedmi kategoriemi. Působištěm 

basketbalistů je Sportovní hala Věry Čáslavské. V této hale v zimním období dále 

trénují volejbalisté, házenkáři a futsalisté. V letních období využívají sportoviště 

určená k provozování svého sportu na hřištích v komplexu Tyršova stadionu. 

Součástí sportovní haly je i gymnastický sál určený především pro dívky z oddílu 

moderní gymnastiky. V rámci TJ Šumperk je ještě jeden oddíl zaměřený  

na gymnastiku, a tím je oddíl sportovní gymnastiky, trénující v tělocvičnách  

IV. ZŠ, Sluneční 38 (TJ Šumperk, 2022). Zde mají k dispozici molitanovou jámu, 

a především sportovní halu pro gymnastické účely postavenou v roce 2018 

(Šumperský deník, 2018). TJ Šumperk má i oddíl plaveckého sportu, který plave 

v nově vybudovaném Aquacentru. Tenisový oddíl využívá antukové tenisové kurty 

v severní části města Na Vyhlídce, v zimním období pak tenisovou halu u Tyršova 

stadionu. Zajímavostí TJ Šumperk je jistě tým amerického fotbalu, který byl 

založen v roce 2006 (Šumperk Dietos, 2008). Dále TJ Šumperk tvoří oddíly 

cyklistiky, kanoistiky a vzpírání (TJ Šumperk, 2022). 

Neobvyklým sportovním klubem, které nemá každé město, natož samotné 

hřiště na tento sport, je baseballový tým Cannibals Baseball Šumperk. Počátky 

baseballového oddílu se začaly psát v září 1991. V období let 1996 až 1999 byla 

činnost oddílu přerušena kvůli nevyhovujícímu hřišti. Poté se podařilo oddílu získat 

pozemek pro nové hřiště, a tak byla jeho činnost v roce 2000 obnovena. V roce 

2006 byla stavba hřiště zcela dokončena, později byly prováděny jen malé úpravy 

a dodělávky. V roce 2021 oslavil baseballový klub Cannibals Šumperk 30 let  

své existence (Cannibals Šumperk, 2022).  

Čím dál více populárním sportem se v Šumperku stává florbal, 

organizovaný klubem FbC Asper Šumperk, který byl založen v roce 2001.  
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Jeho působištěm je tělocvična na III. ZŠ, 8. května, a také tělocvična Gymnázia 

Šumperk. Klub má své členy rozdělené do několika kategorií od přípravky  

až po dospělé. Součástí klubu jsou i dva dámské týmy (Asper Šumperk, 2022). 

Velmi oblíbeným sportem široké veřejnosti je tenis, a to ve všech věkových 

kategoriích. To dokládá i výzkum v ČR z roku 2020, ve kterém se tenis umístil hned 

na druhém místě z pohledu atraktivity pro aktivní sportování (Národní sportovní 

agentura, 2020).  

V Šumperku zastřešuje tenis TJ Sokol Šumperk, který vlastní největší 

tenisový areál. Jedenáct venkovních kurtů, cvičnou zeď a tenisovou halu využívají 

členové Sokola i mnoho rekreačních hráčů. TJ Sokol Šumperk provozuje tenisovou 

školu, která je pro děti od 4 let, ale i pro dospělé (T.J. Sokol Šumperk, 2022).  

Nejpopulárnějším sportem na světě je fotbal, jak uvádí J. Tomeš ve svém 

článku Sport a geografie I. (Tomeš, 2012a). Tuhle největší popularitu dokládá 

rozšířením fotbalu do dvou třetin zemí světa, a také jeho vysokou sledovaností, 

návštěvností a vysokým počtem aktivních hráčů a členů klubů z dat společnosti 

FIFA (Tomeš, 2012a). Svoji popularitu fotbal čím dál více nabírá i v Šumperku, 

kde je organizován FK Šumperk. Jeho zázemím je především Tyršův stadion  

a k němu přilehlá další dvě fotbalová hřiště za zimním stadionem. V posledních 

letech začíná být centrem fotbalu i IV. ZŠ, Sluneční 38. Jak už bylo výše zmíněno, 

tahle škole velmi podporuje mladé fotbalisty, kteří využívají areál školy  

pro fotbalové tréninky. Jelikož se fotbalu věnuje spousta chlapců a mužů,  

a v Šumperku patří mezi velmi populární, tak v kapitolách 6.1.2 a 6.2 bude i fotbal 

podrobněji více rozebrán i s jeho členskou základnou. 

Na další sportovní kluby, na které rozhodně nemůžeme zapomenout, jsou 

kluby zaměřené na lední hokej. Šumperk má dva hokejové kluby, jedním je 

Hokejový klub Mladí Draci Šumperk, který má pod sebou všechny mládežnické 

kategorie. A druhým klubem je mužský hokejový tým DRACI PARS ŠUMPERK. 

Jak už bylo výše zmíněno, tak právě pouze tento sportovní klub je na území města 

jediným profesionálním. V současné době hrají Draci druhou nejvyšší ligu v ČR. 

Z hlediska aktivního sportování patří hokej mezi top 10 sportů v ČR a z hlediska 

atraktivity sledování sportů v ČR se lední hokej v rámci výzkumu v roce 2020 

umístil na prvním místě (Národní sportovní agentury, 2020). Vysokou návštěvnost 

hokejových utkání v ČR uvádí i Tomeš ve svém článku, ve kterém se zmiňuje  

o tom, že i když je v naší republice o 6,5krát více registrovaných fotbalistů,  
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tak vyšší průměrnou návštěvu utkání vykazuje lední hokej (Tomeš, 2012a). To, že 

je hokej nejvíce sledovaným a navštěvovaným sportem, platí i v Šumperku, kde 

utkání na zimním stadionu sleduje průměrně kolem tisíce diváků (DRACI PARS 

ŠUMPERK, 2022). Právě díky tomuto faktu, vysoké oblíbenosti a široké členské 

základně, bude i tento sport dále více charakterizován v kapitolách 6.1.3 a 6.2. 

A abych se zmínila i o nějakém sportovním oddílu či klubu, který  

je zaměřen i pro starší šumperské obyvatelstvo, uvedu Klub českých turistů 

Šumperk. Tento klub organizuje akce pěší turistiky v širokém okolí Šumperka  

a v Jeseníkách pro členy i pro veřejnost. Kromě toho zajišťuje i otevření a přístup 

veřejnosti na rozhlednu Háj v Šumperku (Klub českých turistů Šumperk, 2008). 

 

6.1 Tři nejpopulárnější sporty v Šumperku 

Šumperk nabízí svému obyvatelstvu řadu možností pro sportování, jak bylo 

víše zmíněno. Nyní se podíváme na tři nejpopulárnější sporty v Šumperku. Těmito 

sporty jsou lední hokej, fotbal a atletika. A proč právě tyto tři sporty? Jejich 

největší popularita v Šumperku je podložena vysokou návštěvností zápasů,  

a především širokou členskou základnou těchto sportů. Hokejové zápasy průměrně 

navštěvuje kolem 1 000 fanoušků (DRACI PARS ŠUMPERK, 2022). Na fotbalové 

zápasy se přichází podívat daleko méně fotbalových příznivců, průměrně  

150 až 200, ale stále se jedná vůči ostatním sportům o vysokou účast (FK Šumperk, 

2022). Sportovní kluby s nejvyššími počty členů jsou uvedeny v Tab. 4, ve které 

můžeme vidět, že sportovním klubem s nejširší členskou základnou je SKI KLUB 

Šumperk. Činnost tohoto sportovního klubu je ale uskutečňována mimo Šumperk. 

Proto tento sportovní klub (lyžování), nebude v rámci bakalářské práce uveden. Po 

SKI KLUBU obsazují následující tři místa právě atletika pod TJ Šumperk, FK 

Šumperk a Hokejový Klub Mladí Draci Šumperk. Podrobnější rozbor jejich 

členských základen je uveden v kapitole č. 6.2. 
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Tab. 4 – Šumperské sportovní kluby s nejvyššími počty členů 

Sportovní klub / oddíl Počet členů 

1 SKI KLUB Šumperk, spolek 264 

2 Atletika - TJ Šumperk * 228 

3 FK Šumperk z.s. * 220 

4 Hokejový Klub Mladí Draci Šumperk z.s. * 188 

5 Gymnastický klub Šumperk, z.s. 157 

6 Golf klub Rapotín z.s. 140 

7 Magnus Orienteering z.s. 112 
 

*aktuální data získaná z interních písemných záznamů jednotlivých klubů,  

vlastní zpracování 

Zdroj: Česká unie sportu 2022, vlastní zpracování 

 

6.1.1 Vývoj a současnost atletiky 

Počátek šumperské atletiky je také spojován se založením Turnerského 

spolku v roce 1863. Dále je rozvoj atletiky spojován s rokem 1919, kdy byla 

v Šumperku otevřena česká „reálka“ (později reálné gymnázium) a Sokol. Od roku 

1929 atleti trénovali na stadionu Střelnice. Lehkoatletické disciplíny byly 

provozovány i v rámci jiných spolků, např. v Křesťanského tělocvičného spolu 

Šumperk, které je kombinoval s nářaďovým tělocvikem. Atletická sekce existovala 

dále ve Sportovním klubu Šumperk. Tito atleti trénovali na stadionu u Benátek, kde 

kromě fotbalového hřiště byla také běžecká dráha, skokanské a vrhačské prostory. 

Velký posun v zájmu o atletiku přinesla výstavba Tyršova stadionu. Atleti na něm 

začali trénovat od roku 1930, ke slavnostnímu otevření pak došlo o dva roky 

později. Tyršův stadion byl v té době jediným vyhovujícím stadionem pro konání 

závodů v Sokolské Severomoravské župě (Dvořáček et al., 2012). 

Po 2. světové válce bylo z nadšenců atletiky sestaveno dorostenecké 

atletické družstvo v rámci Sokola. Hlavním rodištěm atletů bylo tehdy gymnázium 

a střední průmyslová škola. Zejména gymnáziem prošla většina šumperských 

atletů, také nejlepších a nejúspěšnějších trenérů. Od roku 1953 nesl atletický oddíl 

název Železničáři Šumperk a téhož roku vznikla v rámci něj Sportovní škola 

dorostu. O dva roky později se atleti dočkali rekonstrukce Tyršova stadionu  

a později byl oddíl přejmenován na Lokomotiva Šumperk. Během 60. let se změnil 

název i Sportovní školy dorostu na Základnu atletiky. Změna nastala i v trénování, 

protože se mladých atletů konečně ujali profesionální trenéři např. Květoslav 

Vykydal, Jan Malinkovič nebo Radek Skoumal, a také spoustu dobrovolných 
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trenérů. Za zlatou éru šumperské atletiky je pak považováno období 70. let. 

Úspěchy atletiky v těchto letech ovlivnila přítomnost profesionálního trenéra, jehož 

v té době měla pouze dvě střediska, a to ve Slávii Praha, a právě v Šumperku.  

Roku 1979 se v Šumperku podařilo na 1. ZŠ otevřít sportovní třídu zaměřenou  

na atletiku. Tato atletická třída pak byla v roce 1988 přesunuta na nově 

vybudovanou ZŠ v Temenici (část města Šumperk), která disponovala lepšími 

podmínkami pro atletiku, a také gymnastiku (Dvořáček et al., 2012). 

Od roku 2000 začala vznikat Sportovní centra mládeže. Členy těchto center 

byli pouze ti nejlepší závodníci, ze Šumperka to bývalo pět až dvanáct atletů  

ve věku patnáct až dvacet let. Hlavním centrem atletiky byl v minulosti Tyršův 

stadion, který je atletickým centrem i v současnosti. Od jeho výstavby byl postupně 

renovován a jeho poslední rekonstrukce proběhla v roce 2006 (Dvořáček et al., 

2012). 

V současné době je atletika součástí TJ Šumperk. Členové jsou rozděleni  

do šesti kategorií. Atleti trénuji na Tyršově stadionu, při nepříznivém počasí 

využívají tunel v zázemí tribuny. V zimě atleti využívají k trénování prostory 

tělocvičen a posiloven na Gymnáziu Šumperk (Atletika TJ Šumperk, 2022).  

 

6.1.2 Vývoj a současnost fotbalu 

Počátky fotbalu v Šumperku jsou považovány za nejstarší na Moravě a dříve 

rakouském Slezsku (rok 1890). Nejvíce oblíbeným místem, kde se na počátku  

20. stol. konala fotbalová utkání, byla louka v místech dnešního Dvořákova náměstí 

a Myslbekovy ulice. Rokem 1910 vznikl nový německý klub Germania Šumperk, 

který byl v dubnu 1920 začleněn do turnerského spolku a současně přejmenován  

na Fotbalové družstvo Turnerského spolku Šumperk. Fotbalisté trénovali na nově 

vybudovaném fotbalovém hřišti u dnešní V. ZŠ na Vrchlického ulici. Největší 

úspěchy v předválečném období zaznamenali fotbalisté Sportovního klubu 

Šumperk, kteří se v roce 1936 stali mistry Německého fotbalového svazu v ČSR. 

Ve stejném období jako Sportovní klub Šumperk, působil ve městě i Německý 

fotbalový klub Šumperk, který byl roku 1936 spojen se sekcí ledního hokej a vznikl 

tak nový amatérský Německý sportovní spolek Šumperk. Ten se postaral o stavbu 

sportoviště u kasáren (dnešní ulice Generála Svobody) pro fotbalisty, atlety, 

hokejisty a tenisty (Dvořáček et al., 2012). 
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Po 2. světové válce byl složen nový fotbalový tým společně s dalšími 

sportovními oddíly v rámci Sportovního klubu Šumperk. Roku 1948 byl klub 

spojen s TJ Železničáři Šumperk a vznikl nový TJ Sokol Železničáři Šumperk 

trénující Na Střelnici. Hřiště Na Střelnici bylo doposud jediným kvalitním 

fotbalovým hřištěm, ale situace se zlepšila s rokem 1953, kdy došlo k zahájení 

stavby Tyršova stadionu, kde fotbalový oddíl DSO Lokomotiva Šumperk 

(přejmenovaný oddíl Železničářů) začal trénovat i hrát. Velice úspěšným 

fotbalovým týmem byla Dukla Šumperk. Největšího úspěchu dosáhla v sezoně 

1960/1961, kdy postoupila do přeboru Ostravského kraje a následně se třikrát v této 

soutěži dostala do finále. První polovina 60. let je považována za zlatou éru 

šumperského fotbalu, kdy mužstva Baníku, Lokomotivy a Dukly mezi sebou 

sváděla derby, která navštěvovalo až 2 000 diváků. V roce 1967 došlo ke změně 

názvu Baníku na TJ Pramet Šumperk a o rok později k rozpuštění Dukly (Dvořáček 

et al., 2012). 

V roce 1970 se pak TJ Pramet-Šumperk spojil s TJ Lokomotiva a vznikl 

tedy nový fotbalový oddíl TJ Lokomotiva-Pramet Šumperk. Po zlikvidování hřiště 

Na Střelnici se hlavním působištěm fotbalistů stal Tyršův stadion. Období 70. a 80. 

let bylo ve znamení průměrných až špatných výsledků. Na lepší časy se začalo 

blýskat až v polovině 90. let. Fotbalový oddíl byl podpořen sponzory a roku 1995 

přejmenován na DBV Pramet Šumperk. Konec 90. let muselo mužstvo trénovat  

na jiných hřištích, především na hřišti Nového Malína, jelikož Tyršův stadion 

procházel rekonstrukcí (Dvořáček et al., 2012). 

Po rekonstrukci se fotbalisté vrátili zpět do Šumperka a prostory Tyršova 

stadionu využívají dodnes. Momentálně má FK Šumperk dvě dospělá mužstva, 

Muži "A" hrající Divizi E a Muži "B", kteří hrají soutěž III. třídy, skupinu A.  

FK Šumperk má jedenáct mládežnických kategorií od školičky, U8 až U19, vyjma 

U16. Náborové akce pořádá fotbalový klub jednou až 2krát do roka, nové členy ale 

přijímá během celého roku. Kromě školičky, která je vždy tvořena novými členy, 

přibývají do jednotlivých kategorií noví členové v řádech jednotek. Většinou se 

jedná o vyskautované hráče z okolních měst a vesnic, kteří jsou šikovní. Současně 

ale probíhá i odchod talentovaných hráčů do ligových klubů (do Sigmy a Baníku). 

Kromě náborů, organizuje klub i další akce, jako jsou příměstské tábory, 

mládežnické turnaje, zimní halové turnaje a soustředění. Posledními velkými 

úspěchy fotbalového klubu jsou: vítězství IV. ZŠ, Sluneční 38 v McDonald ‘s Cupu 
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v roce 2019, a také vyhrané 2. místo kategorie U13 v Ondrášovka Cupu  

v roce 2020, kterého se zúčastnilo celkem 24 týmů. Jak už bylo výše zmíněno,  

FK Šumperk úzce spolupracuje se IV. ZŠ, Sluneční 38, na které vedou čtyři trenéři 

hodiny TV u všech sportovních tříd. V rámci školy probíhají tréninky školičky  

a přípravkových kategorií na víceúčelovém hřišti školy (FK Šumperk, 2022). 

 

6.1.3 Vývoj a současnost ledního hokeje 

Počátky Šumperského hokeje se datují ke dni 17. prosince 1920, kdy noviny 

oznámily vymanění oddílu ledního hokeje z bruslařského spolku a vznikl tak první 

hokejový tým hrající na kluzišti bruslařského spolku za měšťanskou střelnicí.  

Další hokejový tým byl složen v roce 1935 v rámci Sportovního klubu Šumperk. 

Působištěm tohoto týmu se stalo hřiště u Benátek, které bylo v zimním období 

zaledňováno. V roce 1936 byl Sportovní klub Šumperk spojen s Německým 

fotbalovým klubem Šumperk a vznikl tak Německý sportovní spolek Šumperk se 

svým hokejový týmem. Ve stejném roce spolek vybudoval plochu určenou  

pro lední hokej u bývalých kasáren. V období 2. světové války nejsou o ledním 

hokeji skoro žádné záznamy (Dvořáček et al., 2012). 

Po válce byl založen oddíl ledního hokeje při TJ Železničáři Šumperk. Hráči 

hráli na stadionu Na Střelnici, kde začaly přicházet první šumperské hokejové 

úspěchy. V té době navštěvovalo zápasy někdy i 2 000 diváků. Roku 1953 vznikly 

v Šumperku dva hokejové týmy: TJ Baník a TJ lokomotiva Šumperk. Každý tým 

měl své kluziště, jeden za tribunou stadionu Na Střelnici, druhý na Tyršově 

stadionu. Na mistrovská a prvoligová utkání pak týmy dojížděly do Olomouce.  

Oba týmy ale neměly dlouhého trvání, jelikož začaly docházet finance, a proto roku 

1957 obě družstva zanikla. K obnovení hokejového oddílu při Lokomotivě 

Šumperk došlo v období, kdy začaly na veřejnost prosakovat informace  

o plánované výstavbě zimního stadionu. Do doby, než byl zimní stadion postaven, 

tak mužstvo trénovalo na zaledněném hřišti na Tyršově stadionu. Slavnostní 

otevření zimního stadionu proběhlo 19. září 1969. Od roku 1970 hrál hokejový tým 

pod novým názvem TJ Lokomotiva-Pramet Šumperk (Dvořáček et al., 2012). 

O lední hokej byl čím dál větší zájem, a to i z řad dětí a mládeže. Začala se 

tedy rozrůstat členská základna a vzniklo 5 mládežnických týmů. V 70. letech se 

v Šumperku hrála převážně II. liga na konci tohoto období byl tým přejmenován 

z TJ Lokomotiva-Pramet na TJ Stadion. Poté nastalo dlouhé období nezdarů a tým 
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hrál krajský přebor. Návrat do II. ligy se uskutečnil roku 1995, ve kterém nově 

pojmenovaný tým HC Šumperk odkoupil licenci od HC Jaroměř, a nakonec se 

v lize umístil na skvělém 5. místě. Následující sezónu byl tým přejmenován na  

HC Papíroví draci Šumperk. Doposud nejúspěšnější sezónou se pro Draky stala 

sezona 1998/99, kterou vyhráli a postoupili do I. ligy, ve které se udrželi  

dvě sezony. Tato sezona byla úspěšná i pro dorostence, kteří rovněž postoupili  

do I. ligy. V období let 1999 – 2000 docházelo k zakládání sportovních tříd  

na I. ZŠ, Dr. E. Beneše1. Tyto hokejové třídy a spolupráce školy s hokejovým 

klubem fungují doposud (Dvořáček et al., 2012). 

V roce 2001 přišla rána pro šumperský hokej, kdy se vedení klubu 

nepodařilo zabezpečit chod další sezony a došlo k nucenému odevzdání licence I. 

ligy. V letech 2001 až 2003 působila na stadionu pouze mládež. V roce 2002 bylo 

založeno juniorské družstvo. Návrat mužského hokeje se konal se vznikem 

občanského sdružení, které přihlásilo mužstvo roku 2003 do krajského přeboru 

Zlínského a Olomouckého kraje. Následující sezónu mužstvo postoupilo do II. ligy 

díky odkoupení licence od Frýdku Místku. Roku 2006 nastala změna ve vedení 

hokeje, mužský hokej byl oddělen od mládeže a dostal nový název Hokej Šumperk 

2003 s. r. o. Mládežnické občanské sdružení bylo pojmenováno Hokejový klub 

Mladí Draci Šumperk (Dvořáček et al., 2012). 

Od roku 2006 až do roku 2011 nastalo období sestupů a postupů, kdy 

hokejovým tým střídavě hrál II. a I. ligu. Až od sezony 2011/2012 se šumperští 

hokejisté udrželi delší období v I. lize. Tuto ligu hráli pět sezón, poté přišel sestup 

do II. ligy, kterou Draci hráli až do sezony 2019/20 (DRACI PARS ŠUMPERK, 

2022). V této sezoně se Draci umístili ve své skupině na 1. místě, a proto s dalšími 

dvěma týmy z dalších skupin, využili nabídnuté šance od ČSLH postoupit  

do Chance ligy (I. ligy) (Olomoucký deník, 2020). V současné době hrají DRACI 

PARS ŠUMPERK stále I. ligu. 

Zmínit se ovšem musíme i o mládežnických kategoriích Mladých Draků 

Šumperk. Tým juniorů hraje druhou nejvyšší ligu v ČR, stejně jako muži. Velkým 

úspěchem šumperské mládeže je tým dorostenců, který již řadu let hraje extraligu 

dorostu, tedy nejvyšší ligu v celé ČR (HK MD Šumperk, 2020).  

Hokejový klub má v Šumperku zastoupení všech kategorií a jeho členská 

základna se postupně čím dál více rozrůstá. Tomu pomáhá i náborová akce 

organizovaná Českým svazem ledního hokeje (ČSLH). Jde o akci s názvem  
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Pojď hrát hokej, která je určená pro chlapce i dívky ve věku od 4 do 8 let, která je 

pořádána v rámci Týdne hokeje již od roku 2016. Doposud bylo uspořádáno ČSLH 

celkem devět týdnů hokeje, na více než 140 místech po ČR. V Šumperku je tato 

akce pořádána od roku 2017 a pravidelně ji přijde navštívit kolem padesáti dětí. 

Pokles v účasti na Pojď hrát hokej byl zaznamenán v covidovém období, kdy  

na šumperský stadion zavítalo 13 (rok 2019) a 29 dětí (2021). Poslední náborová 

akce Pojď hrát hokej se v Šumperku uskutečnila 25. 1. 2022 s účastí 24 dětí. Kromě 

Šumperka se tato akce v Olomouckém kraji pořádá ještě v Olomouci, Prostějově, 

Přerově, Šternberku a Uničově (Pojď hrát hokej, 2016).  

Mladí hokejisté jsou kromě rodičů podporováni i ZŠ, Dr. E. Beneše1.  

Tato škola v blízkosti zimního stadionu úzce spolupracuje s vedením HK MD 

Šumperk. Hokejisté jsou omlouváni z hodin tělesné výchovy a některých hodin 

zaměřených na pracovní činnosti. Místo nich se věnují právě trénování. Některé 

tréninky mladších kategorií probíhají v tělocvičnách na samotné půdě školy.  

Na tréninky ze školy na zimní stadion pak mají mladší hokejisté zajištěnou dopravu 

soukromým autobusem. 

6.2 Rozbor členských základen tří nejpopulárnějších 

sportů v Šumperku 

Data o členských základnách tří nejpopulárnějších sportů byla získána  

od vedení jednotlivých sportovních klubů a oddílů, a to od sezóny 2009/2010  

do sezóny 2020/2021, vyjma atletiky, která má dostupná data až od sezóny 

2014/2015. U atletiky byly zpracovány všechny mládežnické kategorie i kategorie 

dospělých, jelikož tato dospělá kategorie je v atletice proměnlivá a netvoří ji 

většinou stejný počet členů (hráčů), jako je to u fotbalu a ledního hokeje. Proto byly 

v rámci analýzy dospělé týmy fotbalu a ledního hokeje vynechány. 

Ze tří nejpopulárnějších sportů v Šumperku má za celé uvedené období 

nejvyšší počet členů atletika, spadající pod TJ Šumperk. V poslední sezóně 

2020/2021 měla celkem 228 členů. Do sezóny 2012/13 byl na 2. místě v počtu členů 

lední hokej, poté ale došlo k navýšení členů fotbalu a lední hokej byl tedy z druhé 

příčky sesazen. V poslední uvedené sezóně má FK Šumperk 220 členů a Hokejový 

klub Mladí Draci Šumperk 188 členů. Vývoj členských základen za uvedené období 

je znázorněn na Obr. 10. 
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Obr. 10 – Vývoj členské základny tří nejpopulárnějších sportů v Šumperku  

za období 2009 až 2021 

Zdroj: interní písemné záznamy jednotlivých klubů, vlastní zpracování 

 

Na Obr. 10 můžeme vidět, že v poledním období dochází ke snižování počtu 

členů atletiky. Největší úbytek byl zaznamenán po sezóně 2019/2020, kdy členská 

základna atletického oddílu přišla o 59 členů. Opačný trend najdeme u fotbalu,  

u kterého se od roku 2009 neustále navyšuje počet členů a čím dál více se zvyšuje 

zájem o tento sport. K nejvyššímu nárůstu došlo po sezóně 2012/2013, kdy  

do následující sezóny nastoupilo o 27 hráčů více. Co se týče ledního hokeje, tak zde 

je trend rozkolísaný. V první polovině našeho uvedeného období se počet členů 

spíše snižoval, lehký nárůst přišel v sezóně 2014/2015. Zlomový okamžik 

s vysokým nárůstem počtu členů nastal o tři sezóny později. V sezóně 2017/2018 

měl tedy HK MD Šumperk již 171 členů a poté docházelo k dalšímu rozrůstání 

členské základny. Lední hokej jako jediný neměl za uvedené období všechny 

mládežnické kategorie. Jednalo se o období 2013 až 2018, kdy v Šumperku nebyla 

kategorie Juniorů, a to z důvodu, že družstvo nebylo postaveno nebo nebylo 

součástí hokejového klubu Tab. 5. 

 

Následující Obr. 11 znázorňuje počty nově příchozích členů do různých 

kategorií, a to vždy na začátku každé sezóny. Během roku však někteří členové 

odchází do jiných klubů, anebo se sportem zcela skončí. Důvodem konce je buď 

nezáliba v tomto sportu či dospělost. Počty členů v jednotlivých kategoriích a jejich 

celkový součet je však uveden až na konci dané sezóny, proto se hodnoty nově 
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příchozích se závěrečným součtem liší. Počty nově příchozích a počty členů 

v jednotlivých kategoriích jsou uvedeny v Tab. 5. 

 

 

Obr. 11 – Vývoj počtu nových členů tří nejpopulárnějších sportů v Šumperku  

za období 2009 až 2021 

Zdroj: interní písemné záznamy jednotlivých klubů, vlastní zpracování 

 

Jak můžeme na Obr. 11 vidět, ani jeden ze sportů nemá každý rok vyvážený 

a přibližně stejný počet nových členů. Největší skoky v nově příchozích členech 

jsou zaznamenány u atletiky. K vysokému propadu nově příchozích atletů došlo 

v sezonách 2016/2017 a 2017/2018, poté ale došlo opět k markantnímu nárůstu. 

Většinu nových členů tvoří děti, které s atletikou teprve začínají a jsou tedy součástí 

přípravky. Přípravka se zaměřuje na všestranný tělesný rozvoj dětí a kontrolu  

nad svými pohyby, tudíž je atletika především rodiči velmi oblíbená a spoustu dětí 

je do ní jimi přihlášeno. Průměrně se jedná o 44 nových dětí ročně, avšak spoustu 

dětí s atletikou skončí, a tím pádem celkové počty atletů tedy nenarůstají  

a v posledním období dokonce klesají. Naopak k narůstajícímu počtu nových členů 

dochází v posledních sezónách ve fotbalu. Ve fotbalu nejsou počty nově příchozích 

až tak vysoké jako v atletice, průměrně jde o 12 fotbalistů ročně, ale většina z nich 

u fotbalu zůstane delší období, a proto se členská základna neustále rozrůstá.  

Tento vývoj je podpořen i díky čím dál lepším podmínkám pro mladé fotbalisty, 

které se snaží klub zajišťovat. Velkou podporu mají fotbalisté také  

na ZŠ, Sluneční 38, kde mladší kategorie trénují v tělocvičnách a přilehlém 

víceúčelovém hřišti. Navýšení nově příchozích členů v poslední sezoně 2020/2021 

zaznamenal i lední hokej, který přijal 22 nových hokejistů. Průměrně  
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do šumperského ledního hokeje ročně přichází 22 nových členů. Nejvíce jich bylo 

zaznamenáno v sezóně 2017/2018, kdy jich do klubu přišlo 42. Tento vysoký počet 

nově příchozích byl jistě podpořen náborovou akcí Pojď hrát hokej v rámci Týdne 

hokeje, která je každý rok pořádána v Šumperku právě od tohoto roku 2017. 

 

Tab. 5 – Vývoj členských základen nejpopulárnějších sportů v Šumperku  

za období 2009 až 2021  

 

Zdroj: interní písemné záznamy jednotlivých klubů, vlastní zpracování 

 

  

LEDNÍ HOKEJ

Kategorie 2009/2010 2010/2011 2011/2012 2012/2013 2013/2014 2014/2015 2015/2016 2016/2017 2017/2018 2018/2019 2019/2020 2020/2021

Noví členi 16 9 19 15 34 32 20 14 42 26 16 22

Přípravka 40 33 35 40 43 42 44 37 54 46 39 38

3+4 třída 34 37 33 31 28 32 36 23 35 42 38 32

Mladší žáci 34 16 22 34 31 30 22 25 28 22 25 29

Starší žáci 18 18 16 10 20 26 26 22 21 24 27 36

Dorost 42 32 27 24 20 22 16 23 33 19 28 30

Junioři 24 28 24 19 - - - - - 34 28 23

Celkem 192 164 157 158 142 152 144 130 171 187 185 188

FOTBAL

Kategorie 2009/2010 2010/2011 2011/2012 2012/2013 2013/2014 2014/2015 2015/2016 2016/2017 2017/2018 2018/2019 2019/2020 2020/2021

Noví členi 0 3 5 26 29 13 9 8 0 4 15 32

školička 7 10 9 10 18 24 24 16 17 15 16 12

Mladší přípravka U8 11 11 12 14 26 26 28 26 28 19 19 16

Mladší přípravka U9 12 12 12 13 15 15 17 30 30 19 16 14

Starší přípravka U10 11 11 11 13 13 13 15 18 18 24 22 24

Starší přípravka U11 12 12 12 14 15 15 15 16 16 28 21 18

Mladší žáci U12 11 11 11 14 14 14 14 15 15 22 24 26

Mladší žáci U13 "A" + "B" 14 14 14 14 16 16 16 16 16 16 28 21

Starší žáci U14 15 15 15 15 16 16 16 16 16 16 18 20

Starší žáci U15 15 15 15 15 15 15 15 15 15 15 16 30

Mladší dorost U17 17 17 17 17 17 17 17 17 15 15 18 19

Starší dorost U19 16 16 16 18 19 19 19 18 16 16 19 20

Celkem 141 144 144 157 184 190 196 203 202 205 217 220

ATLETIKA

Kategorie 2009/2010 2010/2011 2011/2012 2012/2013 2013/2014 2014/2015 2015/2016 2016/2017 2017/2018 2018/2019 2019/2020 2020/2021

Noví členi - - - - - 59 61 29 17 50 50 43

Přípravka - - - - - 101 145 122 115 161 157 110

Mladší žáci - - - - - 53 46 42 42 48 51 44

Starší žáci - - - - - 50 56 53 45 42 30 34

Dorost - - - - - 35 33 53 48 29 22 21

Junioři - - - - - 17 19 23 25 20 27 19

Celkem - - - - - 256 299 293 275 300 287 228

Sezóna

Sezóna

Sezóna
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7 Sportování v Šumperku 

Jedním z cílů bakalářské práce bylo také zjistit, jak je na tom šumperské 

obyvatelstvo se sportováním. Všechny informace, které se týkají sportu  

a sportovních záležitostí, byly získány prostřednictvím dotazníkového šetření. Bylo 

zjišťováno kolik obyvatel sportuje, dělá volnočasovou fyzickou aktivitu, jak často, 

jaké jsou důvody ke sportování, v jakých místech se nachází jejich nejčastěji 

navštěvované sportoviště a jak se na něj dopravují. Dále jestli jsou spokojeni  

se sportovní vybaveností města, zda dojíždějí do nějakého sportoviště mimo 

Šumperk. Dotazník byl však určen i pro nesportující, kteří odpovídali na otázku,  

co je důvodem jejich nesportování. V rámci dotazníkového šetření byly sesbírány 

informace o přibližném místě bydliště, kdy respondenti vybírali pomocí mapy ZSJ, 

ve které bydlí. Tyto informace posloužili k tomu, zda má bydliště nějaký vliv  

na sportovní aktivitu obyvatelstva. Dále co se týče sportujících, tak z jaké  

části města a kam za sportovištěm dojíždí. 

7.1 Charakteristika oslovených respondentů 

Dotazníkového šetření se zúčastnilo celkem 364 respondentů. Z tohoto 

vzorku pak bylo pro vyhodnocování použito 81,87 %, což odpovídá  

298 respondentům. Důvodem vyškrtnutí těchto necelých 20 % dotazníků z šetření 

bylo např.: nesmyslné vyplnění dotazníků, vyplnění místa bydliště v neobydlené 

ZSJ, či vyplnění dotazníku lidmi s bydlištěm mimo Šumperk.  

 

Z výzkumného vzorku 298 dotazníků je zastoupení pohlaví vyvážené. 

Šetření se zúčastnilo 51,30 % žen a 48,70 % mužů. Nejvíce dotazníků bylo získáno 

od respondentů z věkových kategorií do 15 let a 15–24 let. Přibližně stejný počet 

respondentů je zastoupen v následujících čtyřech věkových kategoriích. Nejméně 

dotazníků vyplnili respondenti ve věku 65 a více let. To bylo jistě zapříčiněno tím, 

že dotazník byl v elektronické podobě, musel být tedy vyplněn na nějakých 

chytrých zařízeních, které ovšem ne všichni senioři umí dobře ovládat. 

Když se podíváme na vzdělanostní strukturu, tak největší část dotazovaných 

tvoří respondenti s úplným středním vzděláním s maturitou, nástavbovým studiem 

a vyšším odborným vzděláním. Jejich celkový počet odpovídá 34,60 %. Druhou 

nejvíce zastoupenou skupinou jsou osoby bez vzdělání, se základním vzděláním 
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včetně neukončeného. To odpovídá vysokému počtu dotazovaných osob ve věku 

do 15 let. Následuje skupina vysokoškoláků tvořící 25,80 % respondentů.  

V rámci dotazníku byla dále zjišťována finanční situace pomocí otázky, zda 

mají respondenti (či jejich rodina) problémy s placením účtů, na kterou 83,6 % 

respondentů odpovědělo, že problémy nemají téměř nikdy, nikdy.  

 

Dotazníkové šetření v Šumperku odhalilo velmi pozitivní skutečnost, že se 

sportování, volnočasové fyzické aktivitě, věnuje 76,85 % dotazovaných, což 

odpovídá 229 respondentům. Šetření dále dokazuje skutečnost, že muži se věnují 

sportování více než ženy. Nejvíce sportovně aktivní je pak skupina osob je ve věku 

25–34 let. Z hlediska vzdělanosti se aktivnímu sportování věnují nejméně lidé se 

středním vzděláním bez maturity včetně vyučení. Dle výsledků dotazníkového 

šetření můžeme říci, že s vyšší vzdělaností šumperského obyvatelstva roste účast 

ve sportu. Na otázku, zda mají respondenti problémy s placením účtů, odpověděl 

pouze jeden nesportující respondent, že „často“. Odpověď „někdy“ pak zvolilo 

celkem 24 sportujících a 24 nesportujících, tedy stejný počet. Jelikož ale bylo 

nesportujících respondentů daleko méně, a tím pádem četnost odpovědi „někdy“ 

byla mnohem vyšší, můžeme dle šetření tvrdit, že finanční situace má vliv na 

sportovní aktivitu. Přehled o struktuře všech respondentů s uvedenými strukturními 

znaky znázorňuje Tab. 6. 

 

Po této tabulce následuje mapový výstup (Obr. 12) znázorňující bydliště 

všech respondentů, tedy podíl sportujících a nesportujících respondentů v 

jednotlivých základních sídelních jednotkách na území města Šumperka.  
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Tab. 6 Strukturní znaky sportujících a nesportujících respondentů dotazníkového šetření 

„Sport v Šumperku“ 

Strukturní znak 
Sportující Nesportující 

celkem podíl v % celkem podíl v % 

Pohlaví 
Muži 117 80,69 28 19,31 

Ženy 112 73,20 41 26,80 

CELKEM 229 76,85 69 23,15 

Věková struktura 

do 15 let 54 80,60 13 19,40 

15–24 let 47 72,31 18 27,69 

25–34 let 26 81,25 6 18,75 

35–44 let 32 80,00 8 20,00 

45–54 let 30 78,95 8 21,05 

55–64 let 21 67,74 10 32,26 

65 a více let 19 76,00 6 24,00 

Vzdělanostní 

struktura 

bez vzdělání, základní 

včetně neukončeného 
71 76,34 22 23,66 

Střední včetně vyučení 

(bez maturity) 
18 72,00 7 28,00 

Úplné střední  

(s maturitou), 

nástavbové studium a 

vyšší odborné vzdělání 

76 73,79 27 26,21 

Vysokoškolské 64 83,12 13 16,88 

Finanční situace 

(problémy s 

placením účtů) 

Často 0 0,00 1 100,00 

Někdy 24 50,00 24 50,00 

Téměř nikdy, nikdy 205 82,33 44 17,67 

Zdroj: dotazníkové šetření, vlastní zpracování 
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Obr. 12 Podíl sportujících a nesportujících respondentů v jednotlivých základních 

sídelních jednotkách Šumperka 

Zdroj: dotazníkové šetření, vlastní zpracování 
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7.2 Sportující obyvatelstvo 

7.2.1 Sportovní aktivita 

Z celkového počtu respondentů se sportování věnuje 76,85 % respondentů.  

Při dotazování bylo zjištěno, že muži se věnují sportování více než ženy, a také to, 

že sportují daleko častěji než ženy. Celkem 33,3 % mužů zodpovědělo, že sportují 

každý den, zatím co ženy pouze 11,61 %. Nejčastější odpovědí u obou pohlaví bylo 

provozování sportu několikrát týdně. Ženy se také často věnují nějaké sportovní 

aktivitě 1x až 2x týdně (34,82 %), jak můžeme vidět na Obr. 13. Z hlediska 

věkových kategorií jsou nejvíce aktivní lidé do věku 44 let, u kterých převažuje 

aktivita několikrát týdně, poté frekvence sportování klesá. Vyšší aktivitu pak 

vykazují i senioři, tedy lidé ve věku 65 let a více. Sportovní aktivitu dle věkových 

kategorií znázorňuje Obr. 14. 

 

 

Obr. 13 Jak často lidé v Šumperku sportují dle pohlaví 

Zdroj: dotazníkové šetření, vlastní zpracování 

 

 

Obr. 14 Jak často lidé v Šumperku sportují dle věkových kategorií 

Zdroj: dotazníkové šetření, vlastní zpracování 
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Dotazníkovým šetřením bylo dále zjišťováno, kde lidé sportují. Při této 

otázce mohli respondenti zaznačit více možností, kdy sportování venku a v parku, 

zvolilo nejvíce osob (145 z 229). Po této nejčastější odpovědi následovala odpověď 

ve sportovním klubu. Dle dotazníku bylo dále zjištěno, že ve sportovních klubech 

sportují především muži a obecně osoby do 54 let. Třetí nejčastější odpovědí bylo 

provozování sportu doma. Této skutečnosti, že mezi třemi nejčastějšími místy  

pro sportování je domov, anebo sportování venku či v parku, přispěla jistě 

pandemie covid-19. Během této pandemie začali lidé právě sportovat především 

venku, ve volné přírodě, či ve svých domovech. A tento návyk získaný během 

necelých dvou let přetrvává dodnes. Další častou odpovědí bylo provozování sportu 

na cestě mezi domovem a školou, prací nebo obchodem, jelikož mnoho lidí se 

věnuje aktivní chůzi či jízdě na kole. Také jsme se dozvěděli, že ženy navštěvují 

fitness centra a sportovní centra více než muži. 

Nejvíce oblíbenou pohybovou aktivitou je u šumperského obyvatelstva 

aktivní chůze, kdy tuto možnost odpovědi zvolilo 96 respondentů z celkových  

229 sportujících. Zjištění, že chůze je nejčastější aktivitou (více u žen), souhlasí 

s výsledky, kde je sport nejvíce provozován, a to venku či v parku. Dalšími dvěma 

nejvíce častými aktivitami jsou cyklistika a běh, kdy cyklistice se věnují spíše lidé 

starší generace a běhu naopak lidé mladšího věku. Oblíbeným sportem je  

pro obyvatelstvo i plavání. Popularitu a dělání tohoto sportu můžeme jistě připsat 

nově zrekonstruovanému Aquacentru. V Šumperku nejvíce plavou lidé ve věku  

35–54 let. Kromě této věkové skupiny je plavání oblíbené i u seniorů. Šesté místo 

v nejčastěji zmiňovaném sportu obsazuje lyžování provozované poměrně vyváženě 

všemi věkovými kategoriemi. Umístění tohohle sportu v první desítce není vůbec 

překvapivé, a to z důvodu geografické polohy města. Šumperk se totiž nachází 

nedaleko Jeseníků, které nabízí řadu lyžařských středisek a areálů. Dalo se tedy 

předpokládat, že lyžování bude častou odpovědí respondentů. Sedmé místo 

obsazuje v Šumperku velice oblíbený sport, kterým je lední hokej. Z celkového 

vzorku sportujících respondentů se lednímu hokeji věnují z 93,75 % hlavně muži, 

především do 24 let. Všeobecně nejpopulárnější sport, kterým je fotbal, se pak 

umístil o dvě příčky níže, po kterém následoval tenis. Oba tyto sporty dělají 

z většiny osoby mužského pohlaví napříč všemi věkovými kategoriemi. Fotbal je 

ale častější u mladších mužů, tenis je nejvíce populární u osob ve věku 45–54 let. 

Jedenácté místo pak obsadila atletika.  
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V kapitolách výše bylo zmiňováno, že sporty atletika, fotbal a lední hokej 

jsou nejpopulárnějšími sporty v Šumperku, a to hlavně z důvodu nejširších 

členských základen, a také sledovanosti zápasů. V rámci dotazníkového šetření se 

ale neumístily na prvních třech příčkách. Pokud se však ale podíváme na pořadí 

sportů v Tab. 7. a vyškrtli bychom sporty, které nejsou organizovanými sporty 

(prvních šest), jejich pozice v umístění by se značně změnila a jejich největší 

popularita by již byla i v rámci dotazníkového šetření. 

Respondenti měli na výběr celkem z 26 uvedených sportů (Tab. 7), avšak 

měli možnost doplnit i jiné další sportovní aktivity, kterým se věnují. V dotazníku 

se dále objevovaly aktivity organizované v rámci lekcí, jako jsou zumba, pilates, 

heat, jumping, tabata. Dále aktivity provozované venku: turistika, skitouring, jízda 

na kolečkových bruslí, na koloběžce, také bojové sporty. Starší respondenti 

zmiňovali pohyb s vnoučaty, např. na dětských hřištích, nebo protažení těla.  

 

Tab. 7 – Sportovní aktivity šumperského obyvatelstva 

 

Zdroj: dotazníkové šetření, vlastní zpracování 

 

V rámci dotazníkového šetření byla respondentům kladena i otázka, 

z jakého důvodu dělají sport. A jelikož probíhá sportování v rámci volného času, 

který si každý plánuje a využívá podle svého, tak bylo celkem očekávané,  

do 15 let 15–24 let 25–34 let 35–44 let 45–54 let 55–64 let 65 a více let Celkem

aktivní chůze

(např. i s holemi / 

dlouhé procházky

2 cyklistika 8 8 5 13 14 14 9 71

3 běh 15 18 10 13 10 3 0 69

4 fitness 10 18 13 10 4 4 0 59

5 plavání 7 4 5 11 8 6 7 48

6 lyžování 5 7 6 8 9 4 4 43

7 lední hokej 11 15 4 1 3 0 0 34

8 jóga 1 4 2 7 9 8 3 34

9 fotbal 9 7 5 2 6 2 0 31

10 tenis 3 8 2 1 9 5 2 30

11 atletika 7 5 8 0 1 0 0 21

12 volejbal 3 7 1 3 6 1 0 21

13 tanec / aerobik 7 5 2 3 2 0 1 20

14 basketbal 7 3 2 1 0 1 0 14

15 badminton 3 3 2 1 3 0 0 12

16 stolní tenis 3 1 2 0 4 1 0 11

17 florbal 2 4 2 2 0 0 0 10

18 nohejbal 0 2 0 0 3 1 1 7

sportovní a

moderní gymnastika

20 bowling / kuželky 1 2 1 0 2 0 0 6

21 baseball 3 1 0 0 1 0 0 5

22 jezdectví 2 2 0 0 1 0 0 5

23 squash 0 0 2 1 0 0 0 3

24 vodáctví 1 0 0 0 1 0 0 2

25 krasobruslení 0 0 0 0 0 0 0 0

26 americký fotbal 0 0 0 0 0 0 0 0

1 6 11 8 22 20 12

0

17 96

19 6 600000
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že nejčastějším důvodem sportování bude zábava. U mužů dále převažovaly 

důvody: pro zlepšení fyzické kondice a výkonu, zlepšení zdraví a pro trávení času 

s přáteli. Ženy sportují především pro zrelaxování, také pro zlepšení fyzické 

kondice a výkonu, zlepšení zdraví, ale i pro zlepšení svého vzhledu, vzhledu své 

postavy. Nejméně byl uváděn důvod k dělání sportu pro zvýšení sebevědomí, 

a to převážně skupinou respondentů do 24 let, a také pro pomalejší stárnutí, kdy 

tento důvod byl zodpovídán naopak staršími lidmi od 45 let. Kromě možností,  

ze kterých měli respondenti na výběr, dále zmiňovali, že sportují díky vnoučatům, 

anebo kvůli tomu, že sportování je jejich zaměstnáním. 

 

Dotazníkové šetření také zjišťovalo, zda jsou respondenti členové nějakého 

sportovního klubu, centra apod. Ze vzorku sportujících respondentů není součástí 

žádného sportovního klubu, centra apod. 105 dotazovaných. Největší zastoupení 

v členství mají sportovní kluby, jejichž členy jsou převážně muži do 24 let. Pokud 

respondenti odpověděli, že jsou členy, tak následující otázka v dotazníku směřovala 

k tomu, jakého sportovního klubu, centra apod. jsou součástí. Nejčastěji se 

objevovalo členství v HK MD Šumperk, kdy tuto odpověď napsalo 26 respondentů. 

S 23 odpověďmi respondentů obsadila druhé místo TJ Šumperk. Z celkových  

23 členů, jich 8 bylo z atletického oddílu, 4 z basketbalového, po jednom 

z plaveckého a volejbalového. Devět respondentů nebylo konkrétních a uvedlo 

pouze TJ Šumperk. Třetím nejčastějším členstvím bylo členství v FK Šumperk, 

celkem 11 respondentů. To, že HK MD Šumperk, FK Šumperk a TJ Šumperk, která 

má atletický oddíl, byli nejčastěji zmiňovanými odpověďmi v rámci dotazníkového 

šetření, opět dokazuje skutečnost, že právě hokej, fotbal (a atletika) jsou 

nejpopulárnějšími sporty v Šumperku s širokou členskou základnou.  

Přehled nejčastějších odpovědí znázorňuje Tab. 8., kde jsou uvedena členství  

i mimo Šumperk.  
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Tab. 8 – Členství šumperského obyvatelstva ve sportovních klubech,  

oddílech, fitness apod. 

 

Zdroj: dotazníkové šetření, vlastní zpracování 

 

7.2.2 Doprava do sportovišť, nejčastěji navštěvovaná 

sportoviště 

V rámci dotazníkového šetření bylo dále zjišťováno i to, zda je pro 

respondenty rozhodující vzdálenost sportoviště (např. z důvodu dopravy na něj),  

a jakým způsobem se tedy na sportoviště nejčastěji dopravují. Při zodpovídání 

otázky, zda je vzdálenost sportoviště důležitá, nebyli respondenti radikální. 

Celkově nejčastějšími odpověďmi byly spíše ne (40,17 %) a spíše ano (34,93 %). 

Z hlediska pohlaví je pro ženy vzdálenost důležitější než pro muže. To souvisí 

s dopravou na sportoviště, kdy se ženy častěji dopravují pěšky a méně využívají 

dopravu automobilem než muži. Doprava na sportoviště pěšky pak byla celkově 

nejvíce zmiňovaná (37,12 %), a to především osobami do 24 let. Druhou nejčastější 

dopravou šumperského obyvatelstva je doprava automobilem (27,07 %), nejvíce 

osobami ve věku 25–34 let. Do sportovních zařízení se lidé nejméně přesouvají 

MHD, což souhlasí se špatnou dostupností MHD do ZSJ Tyršova, která je v rámci 

dotazníkového šetření zcela nejčastěji (71 z 229) zmiňovaným místem  

pro sportování. 

Dále bylo pomocí dotazníkového šetření zjišťováno, v jaké části města lidé 

nejvíce sportují. Respondentům byla tedy položena otázka, v jaké ZSJ se nachází 

sportoviště, které nejčastěji navštěvují. Jak již bylo výše zmíněno, jedná se  

o ZSJ Tyršova, ve které se nachází celkem 23 sportovišť. Tuto část města zvolilo 

celkem 31 % dotazovaných respondentů. Dále lidé často dojíždí do ZSJ  

Sady 1. máje, kde se nachází fitness centra a víceúčelové tělocvičny. Také Dolní 

Temenice je zmiňovanou ZSJ, kde se lidé věnují sportovní aktivitě. Přesné údaje o 

základních sídelních jednotkách s počtem sportovišť a množstvím respondentů, 

uvádějících že v těchto ZSJ sportují, zobrazuje Tab. 9. 

Pořadí Sportovní klub / oddíl / fitness, … Počet členů Pořadí Sportovní klub / oddíl / fitness, … Počet členů

1 HK MD Šumperk 26 10 Gymnastika Šumperk 3

2 TJ Šumperk 23 11 Welly Šumperk 3

3 FK Šumperk 11 12 Cvičírna Šumperk 2

4 KČT Šumperk 6 13 Gymfitness Rapotín 2

5 Fitness Kotelna Šumperk 4 14 Klub vytrvalostních sportů Šumperk 2

6 Infinity fitness 4 15 Kuželkářský klub Šumperk 2

7 Badmintonový klub Šumperk 3 16 Omega centrum Olomouc 2

8 Draci Pars Šumperk 3 17 Sokol Šumperk 2

9 Fitness Korzo Šumperk 3 18 Tornádo Šumperk 2
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Tab. 9 – Základní sídelní jednotky, ve kterých lidé sportují 

Základní sídelní jednotka Počet sportovišť  
Počet respondentů 

absolutní hodnoty relativní hodnoty (%) 

1 Lovák 0 1 0,44 

2 Horní Temenice 1 7 3,06 

3 Kopce 0 1 0,44 

4 Kokrháč 2 10 4,37 

5 Bratrušovské pole 0 6 2,62 

6 Hrabenská 0 4 1,75 

7 Na Vápenicích 0 3 1,31 

8 Pod Hájem 0 8 3,49 

9 Dolní Temenice 5 24 10,48 

10 Pod Temenicí 1 3 1,31 

11 Gagarinova 0 0 0,00 

12 Sanatorium II 0 1 0,44 

13 Sanatorium I 0 1 0,44 

14 Reissova 1 1 0,44 

15 Jánošíkova 6 6 2,62 

16 Generála Svobody 0 6 2,62 

17 Šumavská 5 3 1,31 

18 Prievidzská 0 4 1,75 

19 Čajkovského 0 3 1,31 

20 Šumperk-střed 5 17 7,42 

21 Šmeralova 5 4 1,75 

22 Krameriova 1 2 0,87 

23 Sady 1. máje 8 25 10,92 

24 Vančurova 13 5 2,18 

25 Alšova 0 2 0,87 

26 U čističky 0 0 0,00 

27 Bělidlo 0 6 2,62 

28 Nádraží 0 1 0,44 

29 Tyršova 23 71 31,00 

30 Karlův Dvůr 0 4 1,75 

Celkem 76 229 100,00 

Zdroj: dotazníkové šetření, vlastní zpracování 

 

Jedním z cílů této práce je také analyzovat to, do jaké ZSJ sportovci dojíždí, 

pokud se v ZSJ, ve které bydlí, nachází málo sportovišť nebo dokonce žádné.  

Pro tuto analýzu bylo vybráno devět ZSJ s bydlištěm 128 respondentů:  

Horní Temenice, Hrabenská, Gagarinova, Reissova, Generála Svobody, 

Prievidzská, Čajkovského, Krameriova a Alšova.  

Začneme ZSJ Horní Temenice, která je nejsevernější odlehlou částí města, 

která má pouze jízdárnu a od dalších sportovišť je velmi vzdálená, a to především 

od hlavních sportovních komplexů zmiňovaných výše. V této ZSJ bydlí celkem  

26 dotazovaných sportovců, ze kterých 84,62 % dojíždí do sportovišť mimo  
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tuto ZSJ. Nejčastěji zmiňovanou je nedaleká Dolní Temenice se spádovými 

sportovišti v okolí IV. ZŠ Sluneční, poté Šumperk-střed (centrum města) s řadou 

fitness, a také komplex sportovišť v ZSJ Tyršova.  

Sportující respondenti bydlící v ZSJ Hrabenská dojíždí nejvíce  

do komplexu sportovišť v ZSJ Tyršova, dále pak do centra města do ZSJ  

Šumperk-střed. Cesty respondentů z Hrabenské vedou také do ZSJ Sady 1. máje, 

která disponuje několika fitness a tělocvičnami.  

Dotazování sportovci ze ZSJ Gagarinova, která se nachází  

na severovýchodě města, zcela nejčastěji dojíždějí do ZSJ Tyršova. Stejně tak to je 

i u sportovců ze ZSJ Reissova, kteří kromě sportování v Tyršově sportují i v blízké 

přírodě v ZSJ Kokrháč. Tuto lesní plochu využívají k aktivní chůzi, běhu, turistice, 

ale i cyklistice. Tři z jedenácti respondentů ze ZSJ Generála Svobody nedaleko 

centra města uvedli, že sportují ve stejné ZSJ. A jelikož se v této lokalitě nenachází 

žádná sportoviště, tak respondenti nejspíše sportují doma, anebo venku v přírodě. 

Další dva respondenti pak uvedli dělání sportovní aktivity v ZSJ Bratrušovské pole. 

Pokud bychom se přesunuli na severozápad od centra, tak zde najdeme dvě 

ZSJ, a to Prievidzská a Čajkovského, ze kterých dojíždí dotazovaní respondenti 

nejvíce do komplexu sportovišť Tyršova. Z těchto dvou ZSJ dále vedou cesty 

sportovců do přilehlé přírody, z Čajkovského pak do sportovních zařízení 

základních sídelních jednotek Šumperk-střed a Šmeralova. 

V obytné ploše na východu města v ZSJ Krameriova bydlí celkem  

16 dotazovaných sportovců, ze kterých zde dva i sportují. Další respondenti nejvíce 

sportují v ZSJ Tyršova a Sady 1. máje. Kromě těchto dvou ZSJ byly dále 

zmiňovány ZSJ Šumperk-střed a Krameriova. 

Na druhé straně města, na jeho západě, se nachází další obytná plocha 

v rámci ZSJ Alšova, ve které žije celkem 26 dotazovaných sportovců, z nichž  

13 dojíždí do nedaleké ZSJ Tyršova, tři do Sadů 1. máje a dva na opačný konec 

města do ZSJ Jánošíkova. 

 

Pokud tedy celkově zhodnotíme dojíždění za sportováním z výše 

zmiňovaných devíti ZSJ, tak z těchto ZSJ lidé nejvíce dojíždějí do ZSJ Tyršova  

(41 ze 128), dále do ZSJ Sady 1. máje (13 ze 128) a do ZSJ  

Šumperk-střed (11 ze 128).  
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7.2.3 Spokojenost se sportovní vybaveností města, dojížďka do 

sportovišť mimo Šumperk 

Prostřednictvím dotazníkového šetření bylo zjišťováno i to, zda jsou 

respondenti spokojeni se sportovní vybaveností města, jestli jim v Šumperku chybí 

něco, co se sportování a sportovišť týče, a také to, zda dojíždí do nějakých 

sportovních zařízení mimo Šumperk, kam, z jakého důvodu a jak daleko se  

od Šumperka nachází.  

Spokojenost se sportovní vybaveností města hodnotili dotazování z hlediska 

množství sportovišť, výběru / rozmanitosti sportovišť, stavu sportovišť (čistota, 

stáří, udržovanost, obsluha apod.) a dostupnosti sportovišť (přijatelná obsazenost, 

vytíženost). Výsledky, jak dopadla tato analýza znázorňuje Obr. 15, na kterém 

můžeme na první pohled vidět, že nejčastěji jsou lidé spíše spokojeni se sportovní 

vybaveností města ve všech uvedených hlediscích. 

 

 

Obr. 15 Spokojenost obyvatelstva se sportovní vybaveností Šumperka 

Zdroj: dotazníkové šetření, vlastní zpracování 

 

Při šetření bylo zjištěno, že 29,26 % dotazovaným chybí v Šumperku něco, 

co se sportování a sportovišť týče. Z hlediska pohlaví byla odpověď ano chybí 

častější u žen. Pokud bychom se na tyto odpovědi zaměřili stářím respondentů, tak 

v Šumperku něco chybí nejvíce osobám ve věku 35–44 let, dále pak 15–24  

a 55–64 let.  

Nejvíce dotazovaných (osm respondentů) uvádělo chybějící víceúčelovou 

sportovní halu či tělocvičnu, která by měla sloužit atletům. Tito respondenti se 

shodli na tom, že atleti nemají ve špatném počasí, a především v zimě dostatek 
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prostoru pro trénování. Dalších šest respondentů uvedlo nedostatek cyklistických 

tras a stezek v přírodě, které by byly upravované a udržované. Respondenti si 

stěžovali i na nedostatek běžeckých okruhů v lese, na chybějící in-line dráhu  

na kolečkové brusle či koloběžky. Velmi častou odpovědí byla i nepřítomnost 

golfového hřiště, kterou uvedlo celkem šest respondentů. Tento sportovní 

nedostatek však bude brzy vyplněn, jelikož hned za hranicemi města Šumperka 

v obci Rapotín se právě buduje nové golfové hřiště, které by mělo zahájit provoz 

v květnu roku 2022. Pro návštěvníky zde bude připravený driving range o délce  

270 m, putting a chipping green o rozloze 1400 m² pro nácvik  

krátké hry (Golf Club Rapotín, 2022).  

V rámci šetření ženy často zmiňovaly nedostatek skupinových lekcí, jako 

jsou lekce aerobiku, jógy, zumby, cvičení po porodu, dále také cvičení matek  

(nebo obecně dospělých) s menšími dětmi. Ženy by dále ocenily více tanečních sálů 

a dámských fitness, jelikož je v Šumperku v současné době pouze jedno dámské 

fitness. Ženské pohlaví dále uvádělo nedostatek bezpečných a novějších dětských 

hřišť, venkovních sportovišť pro malé děti, plavání pro kojence a malé děti. 

V dotazníku se také objevovala potřeba nové tenisové haly, a také potřeba 

více tenisových kurtů, protože dosavadní kurty, kterých je v Šumperku celkem 

dvacet, jsou velmi často obsazené. V šetření bylo také zjištěno, že lidem chybí 

hřiště na squash a horolezecké stěny. Obecně pak lidé zmiňovali nedostatek 

sportovišť s volným přístupem. Šumperské obyvatelstvo také projevilo zájem  

o lanové centrum, dopravní hřiště, jump arénu, přírodní koupaliště a kluziště.  

Dále bylo při dotazníkovém šetření zjištěno, že 26,64 % sportujících 

respondentů dojíždí do nějakého sportoviště mimo Šumperk, a to více muži  

(30,77 %) než ženy (22,32 %). Z hlediska věku vyhledávají sportovní zařízení 

mimo Šumperk nejvíce osoby v rozmezí 35–54 let. Průměrná dojížďka  

do sportovních zařízení mimo Šumperk je 30,39 km. Kdy nejdelší vzdálenost byla 

uvedena 120 km při dojížďce na zimní stadion do Zlína z důvodu zaměstnání, 

naopak nejkratší 2 km do Jezdeckého klubu Bludoveček. Celkem  

od 12 respondentů se v dotazníku objevilo dojíždění do Olomouc, a to hned  

do několika sportovních zařízení. Uvedena byla např. OMEGA centrum sportu  

a zdraví Olomouc z důvodu lepšího vybavení, komfortu a nabídky lekcí, také Golf 

Resort Olomouc, kvůli nepřítomnosti golfového areálu v Šumperku, dále hřiště  
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na squash, fitness centra, horolezecká stěna, Taneční škola Olomouc, Jump 

Academy Olomouc a fotbalová hřiště SK Sigmy Olomouc.  

Dalších devět respondentů uvedlo dojíždění do nedalekých Jeseníků, 

z důvodu lyžování, turistiky a cyklistiky, vzdálenost se pohybovala v rozpětí  

25 až 45 km. Stejný počet respondentů zavítá díky sportování do 20 km vzdáleného 

Zábřehu, nejčastěji do krytého bazénu (tři respondenti) z důvodu nižších cen,  

a do areálu tenisových kurtů (tři respondenti) díky menší vytíženosti  

než v Šumperku. Velmi oblíbeným místem pro sportování nedaleko Šumperka je  

i Rapotín. Do této obce vzdálené 8 km dojíždí lidé např. do GymFitness Rapotín 

díky kvalitnímu novému vybavení a příjemnému prostředí. Stejnou oblíbenost jako 

Rapotín má i sousední obec Šumperka Nový Malín. Sem respondenti dojíždí  

na fotbalové a workout hřiště, do tělocvičny a do hasičů. Kromě těchto obcí uváděli 

dotazovaní další nedaleké obce, jako jsou: Vikýřovice, Bludov, Sudkov, Hrabenov, 

Hanušovice, Velké Losiny a Loučná nad Desnou. Někteří respondenti jsou však  

ochotni za svoji sportovní aktivitou ujet větší vzdálenost, např. do Jindřichova na 

Moravě, Třeštiny, Moravské Třebové, Svitav a Prostějova. 

7.3 Nesportující obyvatelstvo 

Z celkového vzorku dotazovaných se sportu nevěnuje 23,15 % šumperského 

obyvatelstva, což odpovídá 69 respondentům. Z tohoto počtu nesportujících tvoří 

většinu, tedy 59,42 % ženy. Můžeme tedy opět potvrdit fakt, že ženy sportují méně 

než muži. Nejvíce neaktivního obyvatelstva je ve věku 15–24 let, po nich následuje 

obyvatelstvo do 15 let. Největší podíl nesportujících tvoří osoby se středním 

vzděláním bez maturity včetně vyučení.  

Pro nesportující respondenty měl dotazník velmi krátkou formu. Kromě 

otázek týkající se strukturních znaků, odpovídali nesportovci pouze na jednu 

otázku, která zjišťovala, z jakého důvodu nesportují. Respondenti vybírali z devíti 

odpovědí (Obr. 16), kdy měli možnost zaznačit více možností. Nejčastější důvod, 

který dotazovaní uváděli, bylo nedělání sportu kvůli tomu, že jim chybí motivace 

ke sportování, že nemají zájem. Tuto odpověď zvolilo 38 dotazovaných 

z celkových 69. Další velmi častou odpovědí byl nedostatek času, třetí příčku 

obsadil důvod nedostatek přátel, se kterými by lidé mohli sportovat. Osoby  
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nad 55 let často uváděly důvody, že nemohou sportovat kvůli zdravotnímu postižení 

nebo nemoci, anebo že mají strach, že by se mohli při sportu zranit.  

Z počtu 69 respondentů uvedli pouze čtyři muži, že nesportují kvůli tomu, 

že je sportování příliš drahé. Jelikož jde o tak velice nízké zastoupení tohoto 

důvodu, dá se z jednoho pohledu dle dotazníkového šetření tvrdit, že finanční 

situace nemá na sportovní aktivitu až tak velký vliv. Pokud se ale na situaci 

podíváme komplexně, tak bylo zjištěno, že nesportující mají více finančních 

problémů než sportující, a tím lze tedy zhodnotit, že jejich volnočasová fyzická 

aktivita může být ovlivněna právě tímto faktorem.  

Jedním z důvodů nesportování osmi respondentům je to, že nemají 

v blízkosti svého bydliště vhodné či dostupné sportovní zařízení. Na tento důvod 

jsme se tedy zaměřili podrobněji a provedli analýzu, v jaké ZSJ respondenti bydlí, 

jakého jsou pohlaví, jak jsou staří a zda se v jejich ZSJ, ve které bydlí, nachází 

nějaké sportoviště.  

Z těchto osmi respondentů, bydlí tři v ZSJ Horní Temenice (označení 

v mapách č. 2), která disponuje pouze jedním sportovním zařízením, a tím je 

jízdárna na Ranchi Viktoria. Tím pádem jejich sportovní neaktivita souhlasí 

s uvedeným důvodem nepřítomnosti sportoviště.   

Další dvě osoby ve věku 15–24 let uvedli své bydliště v základních sídelních 

jednotkách, ve kterých se nenachází žádné sportoviště. Jde o ZSJ Generála Svobody  

(č. 16) a Nádraží (č. 28). Tyto dvě ZSJ obklopuje ale spousta sportovišť, jelikož se 

nachází v blízkosti centra s mnoha fitness a tělocvičnami, a komplexu sportovišť  

u Tyršova stadionu. Příležitostí ke sportování, i vzhledem k jejich věku, mají tedy 

tito dva respondenti mnoho. Musí se však brát v úvahu preference těchto 

respondentů a také to, že mohou bydlet v části ZSJ, která se nachází ve větší 

vzdálenosti od uvedených sportovních komplexů. Jejich odůvodnění nesportování, 

kvůli nepřítomnosti sportovních zařízení, lze tedy i v tomto případě  

brát za pravdivé.  

Jasný důvod uvedl i muž ve věku do 15 let bydlící v ZSJ Reissova (č. 14), 

ve které se nachází pouze hřiště na discgolf, stejně tak muž ze ZSJ Pod Temenicí 

(č. 10), kde je pouze tělocvična střední odborné školy.  

Pouze jeden z osmi respondentů pochybně uvedl důvod, že v místě, kde 

bydlí, se nenachází žádné vhodné či dostupné sportovní zařízení. Tento respondent, 

žena ve věku 15–24 let, totiž bydlí v ZSJ Jánošíkova (č. 15), která disponuje šesti 
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sportovišti (dva tenisové kurty, dvě víceúčelová hřiště, tělocvična a fitness).  

Jde tedy o rozmanitá sportoviště s širokým využitím pro její věk vhodná. Lze se 

tedy pouze domnívat, že o všech sportovištích v její ZSJ neví, anebo je považuje 

pro svoji aktivitu za nevhodná. 

 

 

Obr. 16 Jaké jsou důvody nesportování šumperských občanů (absolutní hodnoty) 

Zdroj: dotazníkové šetření, vlastní zpracování 

 

7.4 Vliv bydliště na sportovní aktivitě  

V závěru analýzy dotazníkového šetření bychom se ještě zaměřili na to, zda 

má bydliště nějaký vliv na sportovní aktivitu obyvatelstva. V rámci kapitoly 

„Sportující obyvatelstvo“, jsem se podívala i na to, do jakých ZSJ respondenti 

dojíždějí za sportovišti, pokud bydlí v oblasti s málo sportovišti nebo dokonce zcela 

bez sportovišť. A došla jsem k závěru, že i když se v místě jejich bydliště, v jejich 

ZSJ, nenachází sportovní zařízení, jsou respondenti ochotni se nějakým způsobem 

dopravit do jiné ZSJ se sportovním zařízením, které chtějí navštěvovat. Následující 

Tab. 10. znázorňuje poměr sportovců a nesportovců, s počtem sportovních zařízení 

v jednotlivých ZSJ. V této Tab. 10, je tedy vidět, že vždy převažuje počet sportovců 

nad nesportovci, a to i v případech, že se v jejich ZSJ, ve které žijí nenachází žádné 

sportoviště. Závěrem se tedy dá zhodnotit, že bydliště v určité ZSJ neovlivňuje 

účast na sportovní aktivitě obyvatelstva v Šumperku.  
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Tab. 10 Základní sídelní jednotky s počtem sportovišť, počty sportovců a nesportovců 

Základní sídelní jednotka  

Počet sportovišť 

Bydliště 

Označení 

v mapě 
Název Sportovci Nesportovci Celkem 

1 Lovák 0 4 0 4 

2 Horní Temenice 1 26 10 36 

3 Kopce 0 1 0 1 

4 Kokrháč 2 0 1 1 

5 Bratrušovské pole 0 0 0 0 

6 Hrabenská 0 13 2 15 

7 Na Vápenicích 0 0 0 0 

8 Pod Hájem 0 1 0 1 

9 Dolní Temenice 5 29 4 33 

10 Pod Temenicí 1 7 5 12 

11 Gagarinova 0 8 2 10 

12 Sanatorium II 0 2 0 2 

13 Sanatorium I 0 1 0 1 

14 Reissova 1 11 3 14 

15 Jánošíkova 6 12 6 18 

16 Generála Svobody 0 11 2 13 

17 Šumavská 5 8 1 9 

18 Prievidzská 0 7 3 10 

19 Čajkovského 0 10 3 13 

20 Šumperk-střed 5 7 3 10 

21 Šmeralova 5 10 3 13 

22 Krameriova 1 16 6 22 

23 Sady 1. máje 8 7 1 8 

24 Vančurova 13 12 7 19 

25 Alšova 0 8 4 12 

26 U čističky 0 0 0 0 

27 Bělidlo 0 2 0 2 

28 Nádraží 0 2 1 3 

29 Tyršova 23 8 0 8 

30 Karlův Dvůr 0 6 2 8 

Celkem 76 229 69 298 

Zdroj: dotazníkové šetření, vlastní analýza a zpracování 
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8 Diskuse 

Obsah dotazníkového šetření na téma Sport v Šumperku byl zaměřen 

především na sportující obyvatelstvo, tedy na osoby, které provozují nějakou 

volnočasovou fyzickou aktivitu. Sportujícím respondentům byla tedy věnována 

většina otázek.  

V rámci dotazníkového šetření byl zjištěn pozitivní fakt, že 76,85 % 

respondentů se věnuje sportování. Tudíž zbývajících 23,15 % z dotazovaných 

nedělá žádnou volnočasovou fyzickou aktivitu. Tento výsledek o sportovní 

neaktivitě v Šumperku odpovídá přibližnému procentuálnímu zastoupení 

nesportovců v ČR. Výzkum, ve kterém byla tato skutečnost zjištěna, byl proveden 

Národní sportovní agenturou v roce 2020, ve které je uvedeno, že 21 % 

obyvatelstva ČR, se sportu nevěnuje (Národní sportovní agentura, 2020). Můžeme 

tedy zhodnotit, že podíl sportujících a nesportujících v Šumperku odpovídá 

průměru ČR. Výsledky agentury a dotazníku můžeme srovnat i s průzkumem 

Tomeše (2012a). Ten uvádí, že se v ČR věnuje sportu přibližně 60 % obyvatelstva. 

Od roku 2012 tedy došlo k navýšení podílu sportujícího obyvatelstva v ČR.  

 

Nejprve bych se opět zaměřila na sportující obyvatelstvo, které nemá 

z hlediska pohlaví rovnocenné zastoupení na sportovní aktivitě. Je dokázáno, že  

ve světě obecně sportují muži více než ženy. Dokládají to výzkumy WHO  

(WHO, 2015), také výzkumy EU prostřednictvím Speciálního Eurobarometru 472 

zaměřeného na sport a fyzickou aktivitu (European Commission, 2017).  

I ve výzkumu, který provedla v roce 2017 společnost GfK, bylo dokázáno, že muži 

sportují více než ženy (GfK, 2017). Z údajů EHIS prováděné ČSÚ také vyplývá,  

že muži sportují více (ČSÚ, 2017). Tento fakt platí samozřejmě i pro nezletilé 

osoby, tedy že chlapci sportují více než dívky. Potvrzeno to je např. v Národní 

zprávě o pohybové aktivitě českých dětí a mládeže v roce 2018, kterou vypracovala 

Fakulta tělesné kultury Univerzity Palackého v Olomouci (2018). I v rámci 

dotazníkového šetření v Šumperku bylo potvrzeno, že muži se věnují sportu více 

než ženy (chlapci více než dívky). Kdy u mužů je účast ve sportu 80,69 %  

a u žen 73,20 %.  

Pohlaví respondentů má vliv i na frekvenci sportování. V Šumperku byla 

tato skutečnost zjištěna pomocí dotazníkového šetření a souhlasí s výsledky 
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výzkumu Národní sportovní agentury z prosince roku 2020. Z výzkumu plyne, že 

40 % mužů se věnuje nejméně 1x či 2x týdně fyzické aktivitě. Zatím co míra této 

frekvence je u žen o 4 % nižší. Obecně tedy výsledky obou šetření souhlasí s tím, 

že muži sportují častěji než ženy. Dotazníkové šetření se od výzkumu liší pouze 

v nejčastější odpovědi respondentů, kdy v rámci dotazníku byla nejčastější 

odpověď několikrát týdně (40,17 %), ve výzkumu odpověď příležitostně (29 %) 

(Národní sportovní agentura, 2020). 

 

Díky šetření bylo také zjištěno, že lidé sportují nejvíce venku, v parku, poté  

ve sportovních klubech a ve svých domovech. Právě sportování nejčastěji venku, 

v parku a doma, se shoduje s výsledky výzkumu Sport a fyzická aktivita z roku 

2017 uskutečněného EU v rámci Speciálního Eurobarometru 472. Pouze jeden 

prostor je ve třech nejčastěji zmiňovaných místech rozdílný, jelikož ve výzkumu je 

více uváděno provozování sportu na cestě mezi domovem a školou či prací  

či obchodem než v dotazníkovém šetření (European Commission, 2017).  

Respondentům byla v dotazníku samozřejmě kladena otázka, jaký sport/y 

dělají, čemu se věnují. Nejvyšší příčku obsadila aktivní chůze, po ní následovala 

cyklistika. Tyto dva sporty byly nejpopulárnějšími sporty i v roce 2017 v rámci 

celého území naší republiky, jak dokazuje společnost GfK (2017). Na popularitu 

různých druhů sportu se zaměřila na konci roku 2020 i Národní sportovní agentura, 

která zjistila, že mezi top 15 sportů z pohledu atraktivity pro aktivní sportování patří 

tyto sporty: 1. bowling a kuželky, 2. tenis, 3. cyklistika, 4. lyžování, 5. stolní tenis, 

6. plavání, 7. volejbal, 8. badminton, 9. šipky, 10. atletika, 11. auto moto,  

12. sportovní střelba, 13. minigolf, 14. lední hokej, 15. vodáctví. (Národní sportovní 

agentura, 2020). Pokud bychom tyto nejčastěji provozované sporty srovnali 

s výsledky šetření, zjistili bychom, že většina těchto sportů je velmi oblíbená i u 

dotazovaných respondentů v Šumperku. Jedinou výjimkou je fotbal, který je sice 

nejpopulárnějším sportem na světě (Tomeš, 2012a), ale v roce 2020 nebyl zařazen 

do tohoto žebříčku patnácti sportů. Pokud se ale na tento výčet sportů podíváme 

v rozdělení dle pohlaví, tak je fotbal u mužů umístěn na 5. místě (Národní sportovní 

agentura, 2020). V rámci šetření v Šumperku se fotbal celkově umístil na 9. místě 

nejčastějšího provozování. 

V dotazníkovém šetření jsme také zjistili důvody proč lidé sportují či ne. 

Inspirací pro sestavení těchto otázek s možnými odpověďmi se stal Speciální 



70 

 

Eurobarometr 472, ze kterého vyšlo najevo, že hlavními důvody pro sportování jsou 

zlepšení svého zdraví, fyzické kondice (výkonu) a pro zábavu. V Šumperku pak 

nejčastějším důvodem byla právě zábava, druhé místo obsadilo zlepšení fyzické 

kondice (výkonu) a třetí zlepšení zdraví. Jak můžeme vidět, došlo ke shodě těchto 

tří nejvíce zmiňovaných důvodů, pouze seřazených v jiném pořadí. Naopak hlavní 

důvod pro nedělání fyzické aktivity je v Šumperku takový, že lidem chybí motivace 

ke sportování, že nemají zájem. Dále byl často uváděn nedostatek času. Tyto dva 

důvody byly zcela nejčastějšími v rámci šetření, zatímco 

veSpeciálním Eurobarometru 472 byl jasně uveden pouze nedostatek času 

(European Commission, 2017). 

Sportujícím respondentům byla dále položena otázka ohledně členství  

ve sportovních klubech, oddílech a centrech, kdy nejvíce dotazovaných uvedlo, že 

nejsou členi žádného sportovního klubu apod. Stejně tak dopadly i výsledky v rámci 

celé ČR. (European Commission, 2017). 

 

I některé další otázky v dotazníkovém šetření byly vytvořeny za pomoci 

výzkumu s názvem Sport a fyzická aktivita (European Commission, 2017), který 

posloužil jako inspirace, stejně jako výzkum ČSÚ na téma Sportovní participace 

(ČSÚ, 2017). Tyto výzkumy posloužily k vytvoření otázek ohledně spokojenosti se 

sportovní vybaveností města, kdy lidé ve všech hlediscích uvedli spíše spokojenost, 

dále také k vytvoření otázek o dojíždění do sportovišť mimo Šumperk. 
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9 Závěr 

Cílem bakalářské práce bylo zmapovat a charakterizovat sportoviště, které 

se nachází na území města Šumperka. Dle jejich rozmístění bylo zjištěno, že 

největší koncentrace sportovišť se nachází v ZSJ Tyršova, která byla i nejčastěji 

zmiňovanou ZSJ, do které lidé dojíždí za sportováním. Společně s touto ZSJ a 

dalšími sportovišti v sousedních ZSJ, je jižní část města nejlépe sportovně 

vybavenou oblastí. Naopak nejméně sportovišť se nachází v severozápadní části 

města a v obytných plochách na východ a na západ od centra města.  

Kromě sportovišť byly charakterizovány i vybrané sportovní kluby působící  

na území města.  

Bakalářská práce měla dále odpovědět na výzkumnou otázku, zda jsou  

lední hokej, fotbal a atletika opravdu nejpopulárnějšími sporty v Šumperku.  

Tato skutečnost byla prokázána, jelikož sportovní kluby a oddíly provozující tyto 

sporty mají nejširší členskou základnu. Jejich popularita byla dokázána i v rámci 

dotazníkového šetření, kdy tyto tři sporty obsadily první příčky při dotazování, 

jakému sportu se respondenti věnují, a také jakého sportovního klubu, oddílu apod. 

jsou součástí. 

Díky dotazníkovému šetření bylo zjištěno, že se sportování věnuje 76,85 % 

dotazovaných. Byla zodpovězena otázka, jaké faktory souvisí s frekvencí 

sportování lidí v Šumperku. Prostřednictvím šetření jsem zjistili, že sportovní 

aktivitu, i její frekvenci, ovlivňují faktory, kterými jsou pohlaví, věk a vzdělání. 

Bylo zjištěno, že z hlediska pohlaví, jsou muži více aktivní než ženy, a vykazují  

i vyšší frekvenci sportování. Zjištěno bylo i to, že nejvíce sportovně aktivní skupina 

osob je ve věku 25–34 let. Po této skupině následovali lidé ve věku do 15 let  

a 35–44 let. Překvapivým výsledkem v rámci dotazníkového šetření bylo nižší 

procento sportujících osob ve věku 15–24 než u výše zmiňovaných třech věkových 

kategorií. Vyšší účast ve sportování vykazovali i lidé starší generace, tedy ve věku 

65 a více let. Díky dotazníkovému šetření jsme došli také k tomu, že s vyšší 

vzdělaností roste účast ve sportu. Bylo zjištěno, že právě 83 % z dotazovaných 

vysokoškoláků se věnuje nějakému sportu. Vysoký podíl sportujících tvořila ale  

i skupina lidí bez vzdělání, se základním vzděláním včetně neukončeného, 

poněvadž veliké zastoupení v dotazníkovém šetření měla mládež do 15 let.  
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Co naopak nemá vliv na sportovní aktivitu, je místo bydliště respondentů, 

jelikož v rámci dotazníkového šetření bylo zjištěno, že lidé ze sportovně 

nevybavených částí města jsou ochotni dojet do svého sportoviště i na opačný 

konec města. 

Dále bylo odhaleno, že je šumperské obyvatelstvo spíše spokojené se 

sportovní vybaveností města, jelikož pouze 29,26 % dotazovaných uvedlo, že jim 

v Šumperku něco pro sportování chybí. Tato vysoká míra spokojenosti má 

souvislost i s nízkým procentem dojíždějících za sportováním mimo Šumperk.  
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10 Summary 

The main object of this work was to characterize the current sports 

establishments and inquire into its positioning within the town area. Further, it was 

to aim at significant sports clubs and analyze the member base of ice hockey, 

football and athletics, the three most popular sports in Šumperk. Additionally,  

the carried out questionnaire inquiry surveyed the way the town’s inhabitants 

pursue sports and whether they are satisfied with the sports facilities of their town 

or if they commute elsewhere outside of Šumperk. 

 

Thanks to this baccalaureate work we found out that the biggest concentration 

of sports facilities are positioned at the south side edge of Šumperk, mostly at  

the main base of Tyršova street, where people are willing to commute to from other 

parts of their town. Further, it was confirmed that ice hockey, football and athletics 

are the most popular sports in Šumperk. 

 

Another segment of this work is a questionnaire inquiry. The primary data were 

collected through an electronic survey in Google Forms. This data were further 

analyzed through functions in Excel Program. The resulting information was 

processed and input into tables, graphs and pictures. Throughout this survey we 

found a high number of inhabitants that do sports (76,85 %). Not only did we find 

that men engage in sports more than women, we also discovered that men pursue 

sports more often than women. Sports activities are also affected by the age  

and education. It was also discovered that the inhabitants of Šumperk are rather 

satisfied with the sports facilities of their town because only 29,26 %  

of the questioned ones stated missing some sports elements in Šumperk. This high 

number of satisfied customers is related to a low percentage of those who leave  

the town of Šumperk to do sports elsewhere. 
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Příloha 1: Základní sídelní jednotky města Šumperk (2021) 

Mapový výstup vytvořený pro dotazníkové šetření 

 

 

Příloha 2: Dotazníkové šetření „Sport v Šumperku“ 

 

SEKCE 1 – Sportování v Šumperku 
 

Věnujete se nějakému sportu (volnočasové fyzické aktivitě)?  

- Ano, sportuji (dělám volnočasovou fyzickou aktivitu)   

- Nesportuji (nedělám volnočasovou fyzickou aktivitu)   
 

 

 

SEKCE 2 – Sportování a fyzická aktivita 
 

Jak často sportujete (děláte volnočasovou fyzickou aktivitu)?  

- Každý den 

- Několikrát týdně 



 

 

- 1x – 2x týdně 

- Několikrát měsíčně 

- Příležitostně  

 

Kde sportujete (děláte volnočasovou fyzickou aktivitu)?   (více možných odpovědí) 

- Venku, v parku 

- Doma 

- Na cestě mezi domovem a školou / prací / obchodem (chůze, jízda na kole apod.) 

- Ve fitness centru 

- Ve sportovním klubu (fotbalovém, hokejovém apod.) 

- Ve sportovním centru (centrum = místo k provozování několika sportů, aktivit „pod 

jednou střechou“, např. Welly Šumperk) 

- V práci 

- Ve škole / na univerzitě 

- Jiná …  

 

Jaký sport (volnočasovou fyzickou aktivitu) děláte?  (více možných odpovědí) 

- Aktivní chůze (např. i s holemi / dlouhé procházky)    

- Běh      -   Tanec / aerobik  

- Atletika     -   Sportovní a moderní gymnastika 

- Fitness      -   Plavání 

- Cyklistika      -   Vodáctví 

- Tenis      -   Nohejbal 

- Stolní tenis     -   Florbal 

- Fotbal      -   Squash 

- Lední hokej     -   Lyžování 

- Krasobruslení     -   Bowling / kuželky 

- Volejbal     -   Jezdectví 

- Basketball     -   Americký fotbal 

- Badminton      -   Baseball 

- Jóga       -   Jiná … 

 

Proč děláte sport (volnočasovou fyzickou aktivitu)?  (více možných odpovědí) 

- Pro zlepšení zdraví 

- Pro zlepšení fyzické kondice, fyzického výkonu 

- Pro zrelaxování 

- Pro zábavu 

- Pro úpravu váhy 

- Pro zlepšení svého vzhledu, vzhledu postavy 

- Pro trávení času s přáteli 

- Pro pomalejší stárnutí 

- Pro zvýšení sebevědomí 

- Jiná … 

 

Označte, zda jste členem nějakého sportovního klubu, centra apod.?  (více možných 

odpovědí) 

- Sportovní klub 

- Fitness centrum 



 

 

- Společensko-kulturní klub zaměřený na sport (školní sportovní klub) 

- Nejsem členem žádného klubu, centra apod. 

- Jiná …  

 

Pokud jste členem, tak konkrétně jakého klubu, centra apod.? (uveďte např. Fitness 

Kotelna Šumperk, hokejový klub Šumperk, …) (otevřená odpověď) 

 

Je pro vás rozhodující vzdálenost sportoviště (např. z důvodu dopravy na něj)?  

- Určitě ano 

- Spíše ano 

- Spíše ne 

- Určitě ne 

 

Jakým způsobem se na sportoviště nejčastěji dopravujete?  

- Pěšky 

- Na kole, koloběžce apod. 

- MHD 

- Automobilem 

- Jiná … 

 

V jaké části města se nachází sportoviště, které nejčastěji navštěvujete? 

- 1  -   11  -   21 

- 2  -   12  -   22 

- 3  -   13  -   23 

- 4  -   14  -   24 

- 5  -   15  -   25 

- 6  -   16  -   26 

- 7  -   17  -   27 

- 8  -   18  -   28 

- 9  -   19  -   29 

- 10  -   20  -   30 

 

V jaké části města bydlíte? (vyberte číslo dle mapy) 

- 1  -   11  -   21 

- 2  -   12  -   22 

- 3  -   13  -   23 

- 4  -   14  -   24 

- 5  -   15  -   25 

- 6  -   16  -   26 

- 7  -   17  -   27 

- 8  -   18  -   28 

- 9  -   19  -   29 

- 10  -   20  -   30 

_____________________________________________________________________________ 

 

 

 

 



 

 

SEKCE 3 – Sportovní vybavenost města 
 

Jste spokojeni se sportovní vybaveností města? (výběr vždy 1 možnosti v řádku) 
 

 
Určitě ano Spíše ano Spíše ne Určitě ne 

Množství sportovišť      

Výběr / rozmanitost sportovišť      

Stav sportovišť (čistota, stáři, 

udržovanost, obsluha apod.)   
    

Dostupnost sportoviště (přijatelná 

obsazenost / vytíženost sportovišť) 
    

 

 

Chybí Vám v Šumperku něco, co se sportování a sportovišť týče?  
- Ano          

- Ne 

 
 

SEKCE 4 – Chybějící sportoviště v Šumperku 
 

Co Vám v Šumperku, co se týče sportování a sportovišť chybí? (Otevřená odpověď) 

 
 

SEKCE 5 – Sportoviště mimo Šumperk I. 
 

Máte nějaké sportoviště (sportovní aktivitu) mimo Šumperk, do kterého dojíždíte 

(např. z důvodu lepší kvality nebo že jej v Šumperku nemáme)?   
- Ano 

- Ne  

 
 

SEKCE 6 – Sportoviště mimo Šumperk II. 
 

O jaké sportoviště mimo Šumperk se jedná? (Uveďte SPORTOVIŠTĚ a OBEC, 

např. fotbalové hřiště ve Vikýřovicích, tenisové kurty v Zábřeze apod.) (Otevřená 

odpověď) 

 

Co je DŮVODEM vašeho dojíždění do (na) sportoviště mimo Šumperk?  (Otevřená 

odpověď) 

 

Přibližně kolik kilometrů je sportoviště vzdálené od Šumperka? (Otevřená odpověď) 

 
 

SEKCE 7 – Proč nesportujete? 
 

Proč sport (volnočasovou fyzickou aktivitu) neděláte? (více možných odpovědí) 

- Kvůli nedostatku času 

- Protože Vám chybí motivace, nemáte zájem  

- Kvůli zdravotnímu postižení nebo nemoci 

- Je to příliš drahé 

- Nemáte rádi soutěžní aktivity 



 

 

- Bojíte se, že bycte se mohli zranit 

- Nemáte přátelé, se kterými byste sportovali 

- Protože nemáte v blízkosti bydliště vhodné či dostupné sportovní zařízení 

- Protože se cítíte diskriminovaní jinými účastníky 

 

V jaké části města bydlíte? (vyberte číslo dle mapy) 

- 1  -   11  -   21 

- 2  -   12  -   22 

- 3  -   13  -   23 

- 4  -   14  -   24 

- 5  -   15  -   25 

- 6  -   16  -   26 

- 7  -   17  -   27 

- 8  -   18  -   28 

- 9  -   19  -   29 

- 10  -   20  -   30 

 
 

SEKCE 8 – Demografické údaje 
 
Pohlaví 

- Žena 

- Muž 

- Jiné  

 

Věk 

- Do 15 let 

- 15–24 let 

- 25– 34 let 

- 35–44 let 

- 45– 54 let 

- 55– 64 let 

- 65 a více let 

 

Vzdělání 

- Bez vzdělání, základní včetně neukončeného 

- Střední včetně vyučení (bez maturity) 

- Úplné střední (s maturitou), nástavbou studium a vyšší odborné vzdělání 

- Vysokoškolské 

 

Jaká je Vaše finanční situace? Máte problémy (nebo Vaše rodina) s placením účtů? 

- Často 

- Někdy 

- Téměř nikdy, nikdy 

 

 

 

 


